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Trzni rovnovaha a
efektivnost

4.1
TRZNi ROVNOVAHA A JEJi DOSAHOVANI

Na trhu statku se obvykle stfetdva mnoho kupujicich a mnoho prodavajicich. Naleznou
vsichni prodavajici pro své zbozi odbyt? Dostane se zbozi na kazdého zajemce? Jaka cena se
na trhu vytvori? Tato kapitola nam da odpovéd na tyto a na mnohé dalsi zajimavé otazky.

Na trh pfichdzi mnoho kupujicich. Jakou cenu jsou ochotni za zbozi platit? Kupujici
si navzajem o zboZi konkuruji a jejich vzajemna konkurence Zene cenu vzhiru.
Kam az? Jaka je maximalni cena, kterou je kupujici jesté ochoten platit? Pfipomenime
si, Ze spotfebitel porovnava cenu statku s jeho meznim uzitkem. Cena, kterou jsou
kupujici maximalné ochotni platit, je dana jejich meznim uZzitkem.

Nyni se podivejme na druhou stranu trhu - na stranu nabidky. I zde je mnoho pro-
davajicich, ktefi si navzajem konkuruji. Jejich konkurence naopak tlaci cenu
dolii. Kam az? Jaka je minimalni cena, za kterou jsou jesté ochotni statek nabizet? Pfi-
pomeiime si, Ze vyrobce porovnava cenu s meznimi naklady. Pokud by cena klesla pod
mezni naklady, zacne snizovat produkci. Proto minimalni cena, kterou jsou prodava-
jici ochotni akceptovat, je ohranicena jejich meznimi naklady.

Co je trzni rovnovaha a jak je ji dosahovano? Ukazme si to nejprve na piikladu malé-
ho trhu.

Mezni kupujici a mezni prodavajici

Ctyfi zeny piichazeji do trznice, kazda chee koupit do své zahrady jednu lavicku
(pfedpokladame stejné lavicky). Kazda z nich pfitom pfisuzuje lavicee jiny uzitek.

V trznici jsou Ctyfi truhlafi, z nichz kazdy nabizi zhotoveni jedné lavicky. Jejich
naklady na vyrobu lavicky jsou pfitom odlisné.

Na obrazku 4-1 jsou Ctyfi zdkaznice sefazeny podle uzitku, ktery pro né
lavicka ma. Jejich uzitek je zndzornén Sedymi sloupky. Alice pfisuzuje lavicce
nejvétsi uzitek, Dasa nejmensi. Ctyii truhlafi jsou zase sefazeni podle svych

cvvr

nejvyssi.
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Uzitky naznacuji, kolik je kterd ze zédkaznic ochotna maximalné za lavicku
zaplatit. To si ovSem kazda necha pro sebe. Naklady zase naznacuji, za kolik mini-
malné je truhlaf ochoten lavicku zhotovit. I to si kazdy z truhlafii necha pro sebe.

Jak je to na vétSing trhti obvyklé, prodavajici deklaruji svou cenu. Co by se stalo,
kdyby Ales nabidl zhotoveni lavicky za 800 korun? VSechny Ctyfi zeny by chtély koupit
od n¢ho. Ctyfi kupujici na jednu lavicku - to je pro Alese mnoho, a proto bude zvy-
Sovat cenu. KdyZ cena vystoupi na 1000 korun, prohlasi Bedfich, Ze je také ochoten
zhotovit lavicku. Ale stale jsou Ctyfi lavicky poptavany a jen dvé nabizeny, a tak jde
cena dale nahoru. KdyZ cena lavicky vzroste nad 1000 korun, Dasa znechucené
odchazi domu, protoze jeji uzitek z laviéky je jen 1000 korun a vic by za ni nedala.

Stale jsou ale ti1 zajemkyné o lavicku a jen dvé nabizené lavicky. Cena tedy stoupa
a kdyz dosdhne 1300 korun, je ochoten zhotovit lavicku také Cyril. Nyni jsou tfi
lavicky poptavany a tii lavicky nabizeny. Proto cena dale nestoupa ani neklesa - setr-
va na 1300 korunéch. Ales, Bedfich a Cyril zhotovi za tuto cenu lavicku a Alice, Bar-
bora a Cecilie si lavicku za tuto cenu koupi. David ani Désa zadny obchod neud¢laji.

Ptiklad ukazuje, jak se na trhu vytvari rovnovaha poptavky a nabidky a jak se vytvari
trzni cena. VSimnéte si, ze cena 1300 korun odpovida nakladim Cyrila a blizi se uzitku
Cecilie. Cecilie je ,,mezni kupujici" a Cyril je ,,mezni prodavajici". Ti dva jsou
»meznim parem" kupujiciho a prodavajiciho, ktery fakticky ,,urcuje" trzni cenu.
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Obr. 4-1 Sedé sloupky znazoriiuji uzitek zakaznice z lavicky. Cervené sloupky znazoriiuji naklady truhlare
na lavi¢ku. Cena lavicky bude 1300 K¢. Pii této cené budou vyrobeny a prodany 3 lavicky.
Cerné ordmovana plocha znézoriiuje piebytek spotiebiteli a Gervené ordmovana plocha znazor-
nuje piebytek vyrobced.

Pti cené 1300 K¢ za lavicku maji tfi zdkaznice prebytek spotiebitele. Alice ma pieby-
tek 700 K¢ (koupi lavicku za 1300 K¢, ackoli by za ni byla ochotna dat az 2000 K¢). Bar-
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bora ma prebytek 400 K¢ a Cecilie 100 K¢&. Piebytek spotiebiteli tak ¢ini celkem 1200
K¢. Na obrazku 4 - 1 je znazornén cerné ordmovanou plochou.

Dva truhlafi - Ale$ a Bedfich - prodaji lavicku draz, nez kolik by za ni minimaln¢
pozadovali. AleSovy naklady jsou 800 K¢ a to by byla minimalni cena, za kterou by ji byl
ochoten vyrobit a prodat. Ze cena vystoupila az na 1300 K&, to je pro ného vyhoda, které
tikdme prebytek vyrobce. Prebytek vyrobce je rozdil mezi cenou, za kterou proda
vyrobce, a cenou, kterou by minimalné poZadoval, aby vyrobil posledni jednotku
statku. Jinymi slovy, je to rozdil mezi trzni cenou a vyrobcovymi meznimi naklady.

V nasem ptikladé je Alesuv prebytek 500 K¢ (1300 - 800) a Bedtichiv piebytek je
300 K¢ (1300 - 1000). Cyril nema piebytek vyrobce proto, ze je cena lavicky stejna
jako jeho naklady na lavicku. Pfebytek vyrobcu tedy ¢ini celkem 800 K¢. Na obrazku
je znazornén ¢ervené oramovanou plochou.

Nyni se podivejme na velky trh. Pfipomenme si pfitom, Ze je to funkce poptavky,
ktera nam ukazuje mezni uzitek spotrebiteli, a Ze je to funkce nabidky, ktera nam
ukazuje mezni naklady vyrobci.

Dosahovani rovnovahy na trhu vajec

Producenti vajec dodavaji kazdy mésic na trh 80 miliond vajec. Mezni naklady
na jedno vejce jsou pii tomto mnozstvi 2 K¢. Konkurence mezi vyrobci srazi cenu,
kterou budou pozadovat, na 2 K¢ za vejce. Ale co kdyz pfi této cené budou chtit
spotiebitelé nakupovat 130 miliont vajec? Pak vznikne na trhu nedostatek vajec
v rozsahu 50 miliont. Tento nedostatek se projevi tak, ze prodéavajici vyprodaji
vSechny zasoby a stale registruji neuspokojenou poptavku - fronty zakaznikii na
vejce. Proto za¢nou vyrobcei zvySovat cenu.

ZvysSovani ceny vSak zpusobi, ze spotiebitelé za¢nou ponékud omezovat naku-
py - pohybuji se podél poptavkové kiivky vlevo vzhtru, jak to znazoriiuje obra-
zek 4-2. Zaroven rlst ceny motivuje vyrobce ke zvySovani nabizeného mnozstvi,
tj. pohybuji se podél nabidkové kiivky vpravo vzhiru. Kdy pfestane cena vajec
rust? Jakmile zmizi nedostatek vajec na trhu, tj. jakmile se poptavané mnozstvi bude
rovnat nabizenému mnozstvi. To se stane, jak vidite na obrazku, pii cené¢ 2,70 K¢.
Pfi této cené je poptavané i nabizené mnozstvi stejné: 110 miliond.

Nyni pfedpokladejme vznik opacné situace. Producenti vajec dodavaji na trh
150 miliond vajec. Toto mnozstvi je vyrabéno pii meznich nakladech 3,50 K¢,
a proto budou tuto cenu pozadovat. Avsak spotfebitelé budou pfi tak vysoké cen¢
chtit kupovat pouze 60 miliont vajec. Situaci ndm znazornuje obrazek 4-3.

Na trhu proto vznikne ptebytek vajec v rozsahu 90 miliontl, projevujici se u pro-
davajicich neprodanymi zasobami. Ti vSak nechtéji drzet nadmérné zasoby, a proto
zacnou cenu snizovat. Klesajici cena pak motivuje spotiebitele, aby zvysili naku-
py vajec - pohybuji se podél poptavkové kiivky vpravo doli. Zaroven klesajici
cena nuti vyrobce omezovat produkcei vajec - budou se pohybovat podél nabidkové
ktivky vlevo dolt. Kdy se zastavi pokles ceny? Jakmile na trhu zmizi ptebytek
vajec. To se stane opét pii cené 2,70 K¢.
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Obr. 4-2 Pt cené 2 K¢ je na trhu vajec nerovnovaha - nedostatek. Nedostatek vajec vede k rustu jejich
ceny a trh sméfuje k rovnovaze pii rovnovazné cené 2,70 K¢.
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Obr. 4-3 Piicené 3,50 K¢ je na trhu vajec nerovnovaha - prebytek. Piebytek vajec vede k poklesu jejich
ceny a trh sméfuje k rovnovaze pii rovnovazné cené 2,70 K¢.
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Jak vidite, trh, na némz existuje konkurence mezi kupujicimi a konkurence mezi pro-
davajicimi, spé€je samovoln¢ a neodvratné do bodu rovnovéhy E, kde se protina kiivka
poptavky s kiivkou nabidky. Jako kdyby byl tento bod jakymsi ,,bodem gravitace" trhu.

Priklad ndm ilustruje dosahovani trZzni rovnovahy. TrZni rovnoviha nastava v pri-
sefiku krivky poptavky a kiivky nabidky, nebot’ tam se poptavané mnoZstvi pravé
rovna nabizenému mnoZstvi, a na trhu tudiZ nevznika ani nedostatek, ani preby-
tek zboZzi.

Existuje pouze jedna cena, pii které se poptavané mnozstvi praveé rovna nabizenému
mnozstvi. Tuto cenu nazyvame rovnovdzZnou cenou. Vsechny ostatni ceny jsou nerov-
novazné ceny. Pro rovnovaznou cenu plati, ze uvadi do souladu poptavané
mnozstvi s nabizenym mnozstvim. Také si v§imnéte, Ze rovnovazna cena odrazi
soucasné mezni uZitek spotiebiteli i mezni naklady vyrobci.

Na trhu mohou vzniknout dva typy nerovnovahy. Prvnim typem je nedostatek. P¥i
ném poptavané mnoZzstvi prevySuje nabizené mnoZstvi. Nedostatek vznika, kdyz je
cena niZ8i neZ rovnovazna cena. Nedostatek vyvolava na trhu takové jevy, jako jsou
fronty nebo potadniky. Na to reaguji vyrobci zvySovanim ceny.

Druhym typem nerovnovahy je prebytek. Pii ném nabizené mnoZstvi prevySuje
poptavané mnoZstvi. Pirebytek vznika, kdyZ je cena vyssi neZ rovnovazna cena. Na trhu
se prebytek projevuje neprodejnymi zasobami. Vyrobcei na to reaguji snizovanim ceny.

Kazdéa nerovnovaha je nestabilni a pfechodnou situaci, protoze vyvolava pohyb
ceny smérem k rovnovazné cené a tim i pohyb trhu smérem k rovnovaze. Jedinou sta-
bilni situaci na trhu je trzni rovnovaha.

Proc¢ fikdme, ze trzni rovnovaha je stabilni? Pouzijme jako analogii fyzikalni pojem
rovnovahy: kulicka v dilku pfedstavuje stabilni rovnovahu, zatimco kulicka na kopecku
je nestabilni rovnovdhou (viz obrazek 4 - 3). Kdyz totiz kuli¢ku v dtilku vychylime z
polohy, sama se do ni vraci. Kdyz vychylime z polohy kulicku na kopecku, do své
polohy se nevraci, naopak se od ni sama vzdaluje. Trzni rovnovahu lze v tomto ohledu
prirovnat ke ,.kuli¢ce v dilku".

Obr. 4-4 Kulicka v dulku je stabilni rovnovahou. Kulicka na kopecku je nestabilni rovnovahou.

Teorii trzni rovnovahy rozpracovali jiz v minulém stoleti Léon Walras (Zaklady cisté
politické ekonomie, 1874) a Alfred Marshall (Zasady ekonomie, 1890). Graficky model
poptavky a nabidky, ktery pouzivame, pochazi od Marshalla.
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4.2
EFEKTIVNOST TRZNi ROVNOVAHY

Je trzni rovnovéha efektivni situaci? Abychom mohli zodpoveédét tuto otdzku, musime
mit kritérium efektivnosti. Kritériem ekonomické efektivnosti je porovnani mezniho
uzitku a meznich nakladi.

Efektivni mnoZzstvi lavicek

Vratme se k prikladu lavicek. Je efektivni, aby se vyrobily tfi lavicky nebo néja-
ky jiny pocet? Co kdyby se vyrobily ¢tyfi lavicky? Naklady Davida na ctvrtou
lavicku jsou 1600 K¢, zatimco uzitek Dasi z lavicky odpovida pouze 1000 koru-
nam. Jsou-li ndklady na lavi¢ku vyssi nez uzitek z ni, je efektivni ji nevyrobit.

A co kdyby se vyrobily jen dvé lavicky? V tom ptipadé by se uspofily néklady
na tieti lavicku 1300 K¢ (Cyril by nevyrabél), ale zaroven by nebyl uspokojen uzi-
tek Cecilie z této treti lavicky, ktery ona hodnoti 1400 korunami. Ztrata uzitku
z nevyrobené treti lavicky by byla vétsi nez uspora nakladt. Je proto efektivni tieti
lavicku vyrobit. Vidite, ze tfi lavicky predstavuji efektivni pocet.

Efektivnost Ize také méfit souctem prebytkl spotiebiteltt a prebytkd vyrobcet.
Vyrobi-li se tfi lavicky, které se prodaji kazda za 1300 K¢&, bude piebytek spotiebiteld
1200 K¢ (700 + 400 + 100) a prebytek vyrobcti 800 K¢ (500 + 300). Soucet pie-
bytku spotiebitell a prebytkll vyrobet bude tedy 2 000 K& (1200 + 800).

Mizete se presvedcit, ze pii menSim poctu lavicek bude tento soucet mensi.
Naptiklad kdyz se vyrobi dvé lavicky a budou se prodavat po 1000 korunach, bude
prebytek spotiebitelt 1700 K¢ (1000 + 700) a ptebytek vyrobce 200 K¢ - celkem
tedy 1900 K¢.

Podivejte se na znovu trh vajec. Trh je v rovnovaze pfi mnozstvi 110 miliont vajec.
Je toto mnozstvi efektivni? Kdyby se vyprodukovalo vejce navic, mezni naklady na néj
by uz byly vyssi nez jeho mezni uzitek. A kdyby se naopak vyrobilo o jedno vejce
méng, ztrata uzitku z ného by byla vétsi nez uspora meznich nakladi. Z toho vyplyva,
ze mnozstvi trzni rovnovahy je efektivnim mnozstvim. Existuje jedina efektivni pro-
dukce, a to produkce trzni rovnovahy. Zde se mezni uZitek statku rovna jeho mez-
nim nakladim. Tim, Ze trhy tenduji k rovnovaze poptavky a nabidky, tenduji
zarover k efektivnim mnoZstvim produkce.
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4.3
ZMENY ROVNOVAHY

Vidéli jsme, jak trh dosahuje své rovnovahy. Nyni si ukdzeme, pro¢ a jak dochazi ke
zménam rovnovahy na trhu.

Zména poptavky po vejcich

Pivodni rovnovaha na trhu vajec byla pii cené 2,70 K¢ a mnozstvi 110 mil. ks.
Poté spotiebitelé zmenili své preference - pod vlivem reklamni kampané, ze vejce
jsou zdrava, zacali davat vejeim vétsi prednost pred jinymi druhy potravin. Diky
tomu se zvysila trzni poptavka po vejcich, jak to ukazuje obrazek 4-5: pivodni
rovnovaha trhu je zndzornéna bodem E. ZvySeni poptavky je zndzornéno posunem
poptavkové kiivky vpravo vzhiiru. Misto ptivodni poptavky D se ted’ na trhu vajec
projevuje poptavka D'. Nejprve vznikne na trhu nerovnovaha, protoze pii ptivodni
cené 2,70 K¢ nebudou chtit ted’ lidé nakupovat 110 mil. ale 160 mil. vajec. Na
trhu tedy vznikne nedostatek v rozsahu 50 mil. vajec. Tento nedostatek povede
k rlstu ceny az na troven 3,10 K¢, pfi niz se ustali nova trzni rovnovaha v bodé
E'. Nové poptavané i nabizené mnozstvi bude 130 mil. kusd.
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Obr. 4-5 Kdyz spotiebitelé zvysi své preference vajec pied jinymi statky, posune se kiivka poptavky D do
polohy D' a ptivodni rovnovaha trhu E se zméni v novou rovnovahu E'.



Trzni rovnovaha a efektivnost

Tato zména rovnovahy je zménou rovnovahy ze strany poptavky. Kdyz se zvysi
poptavka, posune se poptavkova kiivka doprava a nova rovnovaha se ustali pii vyssi
rovnovazné cen¢ a vétsim mnozstvi. Kdyz se poptavka snizi a kiivka poptavky se posu-
ne doleva, vznikne nova rovnovaha pfi niz§i rovnovazné cené a menSim mnozstvi.
PovSimnéte si, ze kdyz dochazi ke zméné trzni rovnovahy ze strany poptavky, méni se
rovnovazna cena i mnozstvi stejnym smérem.

Demonstranti a poptavka po zahrani¢nich zajezdech

V zafi roku 2000 se v Praze konalo zasedani Mezinadrodniho ménového fondu
a Svétové banky. Na tento tyden byly ohlaseny velké demonstrace odpurct téchto
mezinarodnich instituci, kteti se do Prahy sjeli z celého svéta demonstrovat ,,proti
globalizaci". V obavé z demonstranti vyhlasilo Ministerstvo skolstvi na tento
tyden mimotadné prazdniny a mnoho Prazant se rozhodlo z mésta odjet. V disled-
ku toho se také zvysila poptavka po zahrani¢nich zajezdech. VétSina cestovnich
kancelari méla beznadéjné vyprodano, coz v zafi nikdy nebyvalo. Majitelé cestov-
nich kancelafi si spokojené mnuli ruce - urcit¢ by je nikdy nenapadlo, ze jim
demonstranti takto zvysi obrat a zisky.

Nyni se podivejme na jiny typ zmény rovnovahy.

Zména rovnovahy ze strany nabidky

Vyjdéme opét z pivodni rovnovahy trhu vajec pii cené 2,70 K& a mnozstvi
110 milionu ks. Pfedpokladejme nyni, ze se dribezarnam, diky zavedeni nové
lepsi technologie, podafilo snizit ndklady. Snizeni nakladd se projevi posunem
nabidkové kiivky dold, jak to ukazuje obrazek 4-6. Misto ptivodni nabidky S je
ted’, pfi niz§ich ndkladech, na trhu nabidka S'. Nejprve vznikne na trhu vajec pte-
bytek 30 miliondl vajec, protoze pfi dosavadni cené 2,70 K¢ nebudou uz producenti
nabizet 110 miliont nybrz 140 miliont vajec. Pfebytek ale povede posléze
k poklesu ceny, az se trh ustali v nové rovnovaze v bodé E", a sice pii nové rovno-
vazné cené 1,90 K¢ a mnozstvi 123 miliont vajec.
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Obr. 4-6 Kdyz vyrobcim klesnou naklady, posune se kiivka nabidky S doli do polohy S' a pivodni rov-
novaha E se zméni v novou rovnovahu E".

Tato zména rovnovahy je zménou rovnovahy ze strany nabidky. Kdyz se snizi

svvr

naklady, posune se nabidkova kiivka dolti a nova trzni rovnovaha se ustali pfi nizsi rov-
novazné cen¢ a vétsim mnozstvi. Kdyby se naklady zvysily, posunula by se nabidkova
ktivka vzhiru a vznikla by nova rovnovaha pfi vys$si rovnovazné cené a men$im mnoz-
stvi. V§imnéte si, ze pfi zméné rovnovahy ze strany nabidky se bude rovnovazna cena

meénit opacnym smérem nezZ mnozstvi.

Zemétieseni na Tchaj-wanu

V roce 1999 postihlo Tchaj-wan silné zemétteseni. Tchaj-wan je velkym svéto-
vym producentem pocitacovych Cipti a zemétieseni zptisobilo omezeni jejich vyro-
by. I kdyz bylo toto snizeni vyroby docasné, vedlo k okamzitému zvysSeni cen pocita-
¢l na celém svété v priméru o 6 % (u nékterych typt az o 20 %). Vétsina svétovych
vyrobctl pocitacti nakupuje totiz paméti prave z Tchaj-wanu.

Kdo ,,zavinil" zvySeni ceny?

Na trhu roste cena masa. Kdo za to mtize? Lid¢é si mysli, Ze za to mohou zemé-
délci, jatka a feznici - nejsou efektivni, maji vysoké naklady. Vyrobci masa nechtéji
nechat vinu na sob¢ a tvrdi, Ze za to mohou spotfebitelé -jedi moc masa, tak at’ se
nedivi, Ze jeho cena roste.
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Jak pozname, co je divodem rostouci ceny masa? Piedchozi vyklad ndm muze
dat voditko k nalezeni pficiny rstu ceny masa. Pokud vidime, Ze je riist ceny masa
doprovazen rostoucim prodejem masa, jednd se o zménu rovnovahy ze strany
poptavky, nebot’ v takovém piipadé roste cena i mnozstvi. Pak za zvySovani ceny
»mohou" spotiebitelé, protoze konzumuji vice masa. Oni svou zvySenou poptav-
kou vyvolali zménu trzni rovnovahy smérem k nové, vyssi rovnovazné cené.

Pokud je vsak riist ceny doprovazen klesajicim prodejem masa, jedna se o zménu
rovnovahy ze strany nabidky (mohlo naptiklad dojit k rozsiteni praseciho moruy).
Pak za riist ceny nelze ,,vinit" spotiebitele.

4.4
ARBITRAZ A aAKON JEDINE CENY

Vétsina zbozi a sluzeb se prodava na tizemné rozptyleném trhu. Tam jsou trzni
nabidka i trzni poptavka rozptyleny do mnoha mist, kde se uzaviraji obchody. Jak
dospéje takovyto izemné rozptyleny trh ke své rovnovaze?

Cena vajec v Praze

Trh vajec je izemné rozptylenym trhem. V Praze se vejce prodavaji naptiklad
v holeSovické trznici i ve vinohradské trznici. Piedstavme si, Ze do holeSovické trz-
nice piijde mnoho prodavajicich a malo kupujicich, takze nabidka je velka a poptav-
ka mala. V dutsledku toho se zde budou vejce prodéavat za 2 K¢. Ve vinohradské trz-
nici to bude naopak - pfijde tam malo prodavajicich a mnoho kupujicich, neboli
malé nabidka se zde stetne s velkou poptavkou a cena vajec bude 3 K¢. Je mozné,
aby rozdilna cena vajec v obou trznicich pfetrvavala delsi dobu?

Kdyz se prodavajici v holeSovické trznici dozvi, ze ve vinohradské trznici se
vejce prodavaji za 3 K¢, budou tam piechazet. V disledku toho bude v holeSovic-
ké trznici nabidka klesat a cena rist a ve vinohradské trznici bude naopak nabidka
rust a cena klesat.

Rovnéz kupuyjici z Vinohrad se dozvi, Ze jsou v HoleSovicich vejce levnéjsi, a budou
tam ptechazet. V dusledku toho bude ve vinohradské trznici poptavka a tudiz i cena
klesat a v holeSovické trznici naopak rust. Pfesuny prodavajicich a kupujicich mezi
obéma trznicemi ustanou teprve tehdy, az v nich bude cena vajec pfiblizné stejna.

Cena vajec na ¢eském trhu

Nyni si predstavme, ze v Jihlavé jsou vejce levnéjsi nez v Praze, protoze se tam
vysoka nabidka stfetava s nizkou poptavkou, kdezto v Praze naopak. Toho si brzy
povsimnou podnikatelé - obchodnici, ktefi v tom spatiuji piilezitost k vydélkim.




Arbitraz a zakon jediné ceny

Zacnou nakupovat vejce v Jihlavé a prodavat je v Praze. Tito obchodnici svymi
nakupy zvysi poptavku, a tim i cenu na jihlavském trhu vajec, a svymi dodavkami
zvysi nabidku a snizi cenu na prazském trhu vajec. Tyto obchody, pesouvajici vejce
z Jihlavy do Prahy, budou pokracovat, dokud se cena vajec na obou trzich témét
nevyrovna. Rozdil mezi cenou obou trhti pak pouze pokryje dopravni a jiné ekono-
mické naklady obchodnik, které jim pii téchto obchodech vznikaji.

Cena pSenice na evropském trhu

V Polsku je psenice levngjsi nez v Ceské republice. Toho za¢nou vyuzivat obchod-
nici, ktefi budou pSenici nakupovat na levnéjsim trhu polském a prodavat ji na
drazsim trhu c¢eském. To bude zvySovat cenu pSenice v Polsku a naopak snizovat
v Ceské republice. Dovoz p3enice z Polska do Ceské republiky bude pokracovat
tak dlouho, dokud se cena pSenice na Ceském a polském trhu téméf nevyrovna.
Nevyrovna se uplné, ale rozdil v cené bude odpovidat jen ekonomickym nakladiim
obchodnik.

Tyto ptiklady nam ukazuji, ze se na izemné rozptyleném trhu prosazuje zakon jedi-
né ceny: cena statku tenduje ke stejné vysi na vSech trzich. Pokud existuji néjaké
rozdily v cené, jsou zplisobeny pfirozenymi piekazkami obchodu (dopravni naklady),
politickymi ptekdzkami obchodu (napt. dovozni cla), pfipadné rozdilnymi spotiebnimi
danémi.

Zakon jediné ceny se prosazuje bud’ piechazenim kupujicich a prodavajicich, nebo
¢innosti specializovanych obchodnikti. Je-li na riiznych mistnich trzich rozdilna cena,
budou se kupujici snazit prechazet na levnéjsi trhy a prodavajici naopak na drazsi
trhy. To nakonec vede k eliminaci cenového rozdilu.

Jsou-li trhy vice vzdalené, takze je pro kupujici a prodavajici obtizné a nakladné pre-
chazet z jednoho trhu na druhy, objevi se obchodnici, ktefi nakupuji zboZi na lev-
néjsich trzich, aby je prodavali na draZzsich trzich. Této Cinnosti se fika arbitraz.

Prechody kupujicich a prodavajicich mezi levnéjs$imi a drazsimi trhy, jakoZz i arbit-
raze obchodniki, maji své naklady. V ptipad¢é nékterych zbozi a sluzeb jsou tyto nakla-
dy tak vysoké, ze se zakon jediné ceny prosazuje jen v omezené miie nebo se neprosa-
zuje vibec.

Rozdilné ceny kadernickych sluzeb

Ceny kadeinickych sluzeb v Praze jsou citelné nizsi nez ve Vidni. Pfesto nebu-
de dochazet k arbitrazim sblizujicim tyto rozdilné ceny. Pro zdkazniky z Vidné by
bylo extrémné drahé jezdit ke kadefnikiim do Prahy. A pro ¢eské kadeiniky rovnéz
neni snadné presidlit do Vidné, protoze by to pro né znamenalo podstatnou zivot-
ni zménu (nemluvé o jazykovych bariérach).




Trzni rovnovaha a efektivnost

Statky, u nichZ jsou prili§ vysoké naklady na arbitraZe nebo na cestovani prodava-
jicich a kupujicich mezi vzdalenéjSimi trhy, se nazyvaji neobchodovatelné statky. Jde
vétsinou o sluzby, jako jsou kadefnictvi, opravy, bydleni, 1ékatské sluzby, méstska hro-
madna doprava, benzin u ¢erpacich stanic, sluzby maloobchodniho prodeje apod. Trh neob-
chodovatelného statku zlistava ,roztfistén" do mnoha lokalnich trhti s rozdilnymi cenami.
Zakon jediné ceny se zde neprosazuje nebo se prosazuje jen velmi nedokonale.

SHRNUTI

D Kupujici si na trhu mezi sebou konkuruji, coz tlaci cenu vzhiru. Prodavaji-
ci si na trhu také mezi sebou konkuruji, coz zase tlaci cenu dold. Cena, kterou jsou
kupujici maximalné ochotni platit, je dana meznim uzitkem. Cena, na které budou
prodavajici minimalné trvat, je dana meznimi naklady.

o Trzni rovnovaha je takova situace, kdy na trhu neni ani nedostatek, ani pie
bytek statku. Nastava v priseciku kiivky poptavky a kiivky nabidky, kde je popta
vané mnozstvi rovno nabizenému mnozstvi. Cena, pfi které je toto splnéno, je rov
novaznda cena.

D Trzni rovnovaha je efektivni, protoze vyrovnava mezni uzitek statku s jeho
meznimi naklady.

o Je-li na rznych lokalnich trzich rozdilna cena, obchodnici kupuji zbozi na
levnéjsich trzich a prodavaji je na drazsich trzich. Diky témto arbitrazim se pro
sazuje zdkon jediné ceny.

o Statky, u nichZ jsou vysoké naklady na arbitraze, nazyvame neobchodova
telné statky. Cena neobchodovatelného statku mize byt na riznych lokalnich
trzich zna¢né odlisna.

KLICOVE POJMY

Konkurence kupujicich ¢ konkurence prodavajicich ¢ trzni rovnovaha ¢ nedosta-
tek ¢ piebytek ¢ rovnovazna cena * nerovnovazné ceny © stabilita trzni rovnovahy
» efektivnost trzni rovnovahy ¢ zména rovnovahy ze strany poptavky ¢ zména rov-
novahy ze strany nabidky e arbitraz ¢ zakon jediné ceny ¢ neobchodovatelné statky.




Otazky a priklady

OTAaKY A PRIKLADY

Otazka 1.
Zvysila se cena pomeranc. Jaky to bude mit u€inek na cenu jablek a na (prodavané a kupované) mnoz-
stvi jablek?

Otazka 2.
Je mozné, aby mél americky dolar na videniském devizovém trhu jiny kurz nez na londynském trhu?

Vysvétlete.

Otazka 3.

Hospodaiské noviny piinesly (28. 11. 1997) informaci o cenach reklamy v ¢eskych televiznich stani-

cich. V obdobi vanoc ¢inily ceny za odvysilani 30 vtefin reklamy pfed hlavni zpravodajskou relaci:

TV Nova - 355 000 K&, CT 1 - 120 000 K&, TV Prima - 30 000 K¢&.

a) Jak byste vysvétlili tento velky rozdil v cenach?

b) Znamena to, ze na trhu televizni reklamy se nevytvaii jedna cena? Znamena to, Ze trh televizni rekla
my nelze popsat modelem poptavky a nabidky, z néhoz by vyplyvala tendence k (ptiblizng) stejné
cené za jednotku televizni reklamy?

Otazka 4.

Ucili jste se, ze diky arbitrazim ma totéz zbozi na riznych trzich stejnou cenu. Ale je to v souladu s vasi
zkusenosti? Kdyz se prochazite po méste, zjistite, ze na Vinohradech stoji pomerance 35 Ké/kg a v Dej-
vicich 25 K¢/kg. Pomyslite si, Ze zakon jediné ceny v Praze ziejmé nepuisobi. Nebo ptisobi?

Otazka 5.
V horkych letnich mésicich se v novinach objevily zpravy, ze se §ifi epidemie salmoneldzy, jejimz zdro-
jem jsou pravdépodobné vajicka. Jaky to bude mit G¢inek na trh vajec? Na mnozstvi vajec a na jejich

cenu?

Otazka 6.
Jsou bankovni sluzby mezinarodné obchodovatelnym statkem?

Otazka 7.

Ceska uéebnice ekonomie stoji na ¢eském trhu 600 K&. Velmi podobna némecka uéebnice ekonomie stoji
na némeckém trhu 100 marek, coz je (pii kurzu 18 K¢ za marku) 1 800 K¢&. Bude v tomto piipadé pusobit
zakon jediné ceny? Nebo se v Némecku udrzi, v porovnani s ¢eskym trhem, trojnasobna cena ucebnic eko-
nomie? Jinymi slovy: jsou u¢ebnice obchodovatelnym nebo neobchodovatelnym statkem?

Otazka 8. (slozitéjsi problém)

Novakovi jsou na dovolené v Neapoli. Pii prochazce méstem spatii pani Novakova v jednom obchodé
kosili anglického vyrobee, kterou by chtéla manzelovi koupit. Cena kosile (v pfepoctu na koruny) je
1000 K¢. ,,Zadrz", fekne pan Novak, nebot’ si vzpomene, ze tutéz kosili maji v rodném mésté za 800 K¢.
Vskutku, jde o kosili stejného vyrobce, stejné znacky.

Novakovi se pokouseji vysvétlit zdhadu riznymi danémi nebo riznymi cly na dovozni zbozi v
Italii a v CR. Ale vy3e dani a cel je stejna.

Jak je potom mozné, Ze tatdz anglicka kosile stoji v Neapoli vic nez v Cechach? Pro¢ anglicky vyrob-

ce neprodava své kosile pouze do Italie?
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Otazka 9. (slozitéjsi problém)

V obchodech na Malé Strané je cena brouseného skla vyssi nez v okrajovych ¢astech Prahy. Nejedna
se ptitom o kratkodobou situaci - rozdil v cené je staly.

a) Jak byste vysvétlili tento cenovy rozdil?

b) Znamena to, ze obchodnici na Malé Strané dosahuji permanentné vyssich ziskt nez obchodnici

v okrajovych ¢tvrtich?

Priklad 1.

V prosinci je mnozstvi kapri na trhu vysoké a vysoka je i jejich cena. V lednu je jejich mnozstvi nizké

a nizka je i jejich cena.

Na trhu jahod je tomu ale jinak. Mnozstvi jahod na trhu je nejvyssi v ¢ervnu, ale zaroven je v tomto

mésici jejich cena nizka. V kvétnu je mnozstvi jahod na trhu malé a jejich cena je vysoka.

a) Jak je mozné, Ze vztah mezi cenou a mnozstvim je jiny na trhu kapri a na trhu jahod? Jak je mozné,
ze na trhu kaprd pozorujeme vysoké mnozstvi ve spojeni s vysokou cenou (nizké mnozstvi s nizkou
cenou) a na trhu jahod naopak pozorujeme vysoké mnozstvi spojené s nizkou cenou (nizké mnozstvi
s vysokou cenou)?

b) Znazornéte graficky zménu rovnovahy na trhu kapri od prosince do ledna a na druhém grafu zna

zornéte zménu rovnovahy na trhu jahod od kvétna do ¢ervna.

Priklad 2.

Konstrukénim zlepsenim se vyrobctim podafilo snizit naklady na vyrobu my¢ek nadobi.
a) Jaky to bude mit vliv na trhu my¢ek? Znazornéte graficky.

b) Jaky to bude mit vliv na trhu elektfiny? Znazornéte graficky.

Priklad 3.

Velstva byla postizena véeli nemoci (varroazou).

a) Jak se to projevi na cené a na (prodavaném a kupovaném) mnozstvi medu? Znazornéte graficky.
b) Jak se to projevi na trhu ovocné marmelady? Znazornéte graficky.

c) Jak se to projevi na trhu cukru? Znazornéte graficky.

Priklad 4.

V piedchozi kapitole jste se setkali s piikladem, kde pSenice tvofila 50 % nakladi na chléb a kde zdra
zeni pSenice 0 20 % vedlo ke zvySeni nakladd na chléb o 10 %. Pokracujme v tomto piikladu. Pfedpo
kladejme, Ze rovnovazna trzni cena chleba byla 10 K¢/kg. Poté doslo (vlivem nizké Grody) ke zvyseni
ceny pSenice 0 20 %. O kolik se zvysi cena chleba na trhu? Zvysi se o 1 K¢, tj. z 10 Ké/kgna 11 K¢ /kg?
Znazornéte graficky Gcinek zdrazeni pSenice a zvySeni nakladi na cenu chleba.

Priklad 5.
Na londynské aukei se prodavaji Rembrandtovy obrazy. Znazornéte denni trh Rembrandtovych obrazi
a roéni trh Rembrandtovych obrazii a ukazte, jaky vliv by mélo zvySeni poptavky po Rembrandtovych

obrazech na jejich cenu na dennim trhu a na ro¢nim trhu.

Priklad 6.

Drogovy problém fesi vlady u nés i ve svété v zasadé dvojim zpiisobem: represi (stthanim producentt
a prekupniki drog) a osvétou (informaénimi a vzdélavacimi programy zaméfenymi na konzumenty
drog). Ktera z téchto metod je v boji proti drogam G¢innéjsi, o to se experti stale pfou. Vy se pokuste
na tento problém aplikovat model poptavky a nabidky.
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a) Myslite, ze je poptavka po drogach elastickd nebo neelasticka?

b) Znazornéte rovnovahu trhu drog. Znazornéte, jak tuto trzni rovnovahu zméni zvySena represe statu
vuéi prekupnikiim drog. Zvysi se vydaje konzumentti drog?

¢) Nyni znazornéte, jak rovnovahu trhu drog zméni zvySena osvéta Sitena mezi konzumenty drog. Jak
se zméni vydaje konzumenti drog?

d) Ktera z obou metod povede k vétsimu snizeni zlo¢innosti?

Priklad 7.

Vzhledem k technickému pokroku pii vyvoji a vyrobé pocitaci doslo ke znaénému poklesu nakladu na
vyrobu pocitatl a tim také ke znaénému zvyseni jejich nabidky. Zaroven se zvySovala poptavka po
pocitadich, protoze je lidé a firmy zacali preferovat pied psacimi stroji. Rust poptavky byl v§ak mensi
nez rast nabidky.

a) Jaky to mélo vliv na cenu pocitacti?

b) Znazornéte tento vyvoj trhu pocitaci graficky.

Priklad 8.

Snizila se poptavka po uhli, protoze uhli bylo ve zna¢né mife nahrazovano ropou a zemnim plynem.
Vzhledem k postupnému vycCerpavani lozisek uhli se snizila také jeho nabidka, ale méné nez poptavka.
a) Jaky to mélo vliv na cenu uhli?

b) Znazornéte graficky tento vyvoj na trhu uhli.

Priklad 9. (sloZitéjsi problém)

Novakovi jezdi pravidelné¢ do jednoho italského piimoiského letoviska v ¢ervenci - v dobé vrcholici

sezony. Jednou se rozhodli, ze pojedou uz v kvétnu, tedy pred zacatkem sezony. Dle jejich ocekavani

jsou ceny hoteltl zna¢né nizsi nez v ervenci. Ale ke svému piekvapeni Novakovi zjistuji, ze cena zmrz-

liny na plazi je téméf stejna (snad jen nepatrné nizsi) jako v Cervenci. Jak je to mozné? Novakovi ,,logic-

ky" ocekavali, ze v dobé mimo sezénu bude u mote levnéjsi v§echno.

a) Dokazali byste jim vysvétlit, pro¢ se ceny hotelovych sluzeb mimo sezonu chovaji jinak nez ceny
zmrzliny?

b) Znazornéte grafickym modelem trh hotelovych sluzeb v pfimoiském letovisku v Cervenci a v kvét
nu a ukazte, pro¢ jsou ¢ervencové ceny citelné vyssi nez kvétnové ceny.

¢) Znazornéte grafickym modelem trh zmrzliny v tomtéz letovisku a ukazte, pro¢ se jeji cena piilis neli

$i v Cervenci a v kvétnu.

Piiklad 10. (sloZitéjsi problém)

Vzpominate si z minulé kapitoly na piiklad rybaid prodavajicich sviij tlovek na pate¢nim trhu Cer-

stvych ryb? Nyni se k tomuto ptikladu vratime. Rybafi ulovili v patek dopoledne 20 000 kg ryb.

Jejich naklady na uloveni 1 kg ryb byly 5 dolarg.

a) Predpokladejme nejprve, ze rybaii nemaji moznost neprodané ryby zmrazit a prodavat je piisti tyden
jako mrazené. To znamena, ze ryby, které neprodaji v patek, se jim zkazi. Co kdyz bude poptavka po
rybach ten patek tak nizkd, ze rovnovazna cena bude jen 0,5 dolaru/kg? Znazornéte v grafu takovou
situaci. Budou rybaii prodavat za tuto cenu?

b) Nyni piedpokladejme, ze rybafi mohou dat ryby zmrazit a prodavat je piisti tyden mrazené po
6 dolarech/kg. Naklady na zmrazeni ryb jsou 2 dolary/kg. Ukazte na grafu, kolik ryb prodaji rybafi
v patek v Cerstvém stavu a kolik jich daji zmrazit, aby je pozdéji prodavali mrazené?

¢) Dosud jsme mluvili o ,,pate¢nim trhu" ryb. Ale jak vypada dlouhodoby, naptiklad ro¢ni trh ryb? Zna

zornéte jej.
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Priklad 11.

Ekonomicky vzestup jednoho velkého mésta tam ptildkal mnoho lidi hledajicich najemni bydleni.
Znazornéte graficky, jak se zménila rovnovaha trhu najemniho bydleni v tomto mésté béhem jednoho
roku a béhem tii let. Zduvodnéte, jak je mozné, ze nova rovnovaha tohoto trhu bude jinde za tfi roky nez

za jeden rok.

DODATEK: SPEKULACE

Nekteré trhy se vyznacuji nestabilitou, protoze produkce podléha neptedvidatelnym
vykyvim. Jde hlavné o zeméd¢lské plodiny, jejichz tiroda byva ovlivnéna neptedvida-
telnymi vlivy jako je pocasi, choroby plodin nebo rozsifeni sktidcti. Bohata tiroda zna-
mena velkou nabidku a pokles ceny, nizka uroda naopak malou nabidku a rGst ceny.
Jelikoz se dobra a Spatna uroda mohou stfidat, mize cena rok od roku podléhat velkym
zménam. Tyto vykyvy ceny dokazi tlumit spekulanti.

Spekulace na trhu pSenice

Pan Fiala je specialista na trh pSenice a spekuluje na zmény jeji ceny. V dubnu zis-
kal informace o tom, ze se na psenici objevila rez a za¢ina se pomalu rozsifovat do
dulezitych péstitelskych oblasti. Z toho usoudil, Ze Groda psenice bude podstatné nizsi
nez v lonském roce a Ze jeji cena bude v zafi vysoka. Bude proto spekulovat na rist
ceny: zacne na jafe nakupovat pSenici, aby ji na podzim prodal za vyssi cenu.

Dejme tomu, Ze jarni cena pSenice je 3 200 K¢ za tunu a ze pan Fiala odhaduje
jeji podzimni cenu (po $patné urod¢) na 4 200 Ké&/t. Zaéne tedy na jafe kupovat
pSenici a ti, kdo ji maji na sklad¢, radi prodaji.

Bude-li na trhu psenice vice takovych spekulanttl, jako je pan Fiala, jejich naku-
py zvysi jarni cenu pSenice. Dejme tomu, Ze jarni nakupy spekulantt zvysi jeji
jarni cenu z 3 200 K¢/t na 3 400 K¢&/t. Jak se to projevi na jarni spotiebé pSenice?
Rust jarni ceny pSenice bude mit za nasledek sniZeni jeji jarni spotfeby, nebot’ draz-
$i pSenice znamena draz$i mouku, chléb a pecivo, a spotiebitelé budou proto rea-
govat snizenim nakupti vyrobkil z pSeni¢né mouky.

Co se stane na podzim? Po Spatné sklizni za¢ne na podzim cena pSenice rust.
Rostla by az na 4 200 K¢/, ale protoze ji spekulanti za¢nou (ze zasob nakoupe-
nych na jafe) prodavat, vzroste cena pSenice méné - dejme tomu jen na 3 600 K¢/t.

Spekulant Fiala koupi na jate od zemédélce Svobody jeho budouci (letni)
urodu pSenice s tim, Ze ji pan Svoboda doda az v zafi. Svobodovu pSenici obra-
tem proda mlyntim. Jeho vydélkem je rozdil mezi cenou na jafe koupené pSenice
(3 400 K¢) a cenou na podzim opét prodané psenice (3 600 K¢).

Pan Svoboda je rad, ze prodal svou letni trodu uz v dubnu, aniz tusi, ze ji pro-
dava za niz8i cenu, nez kterou pSenice pravdépodobn¢ bude v zafi mit. Ackoli je
jejim péstitelem, neni specialistou na trh pSenice - dokaze nanejvys odhadnout
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svou vlastni Grodu, ne vSak celkovou urodu (a tedy ani trzni cenu) pSenice. Nabid-
ku pana Fialy poklada za vyhodu, protoze pro n¢j znamena jistotu dne$niho pro-
deje oproti nejistoté budouciho prodeje.

Je to skandal, feknete si mozna. Lstivy spekulant takto napali zemédélce, ktery
by mohl na podzim prodat svou Grodu sam za vyssi cenu. Nejsou tito spekulanti
parazity na pracovitych zemédélcich? Nejsou. Predstavme si opacnou situaci. Co
kdyz pan Fiala na zékladé shromazd’ovanych informaci odhadne, ze bude mimo-
fadn¢ dobra tiroda psenice, a ze proto bude jeji cena v zafi nizka. Pak bude speku-
lovat na pokles ceny: bude v kvétnu prodavat obchodnikim psenici s terminem
dodani v zafi. Kdyz se ptiblizi termin dodani, nakoupi pravé sklizenou pSenici od
pana Svobody, aby mohl splnit v kvétnu uzaviené kontrakty. Témito nakupy
ovsem spekulanti zvySuji podzimni cenu psenice - cenu, ktera by jinak byla (diky
velké urod¢) nizka. V tomto pripadé mize pan Svoboda spekulantim, jako je
Fiala, pod¢kovat, nebot’ bez nich by za svou tirodu dostal nizsi cenu.

Priklad nam ukazuje, ze spekulanti stabilizuji ceny takovych komodit, jako je pSeni-
ce, které by jinak mohly podléhat velkym vykyvim. Ackoli sleduji jen sviij vlastni zisk,
spekulanti prispivaji ke stabilizaci cen v ¢ase. Brani svymi spekulacemi tomu, aby
cena byla jednou velmi vysoka a podruhé zase velmi nizka. Aby jednou nepiijem-
né Sokovala spotiebitele a podruhé zas neméné neprijemné Sokovala vyrobce. Je to
dalsi ptiklad toho, jak sledovani vlastniho z4jmu prospivéa zajmu vsech.

Obrazek 4-7 ukazuje podzimni trh pSenice po Spatné trod¢, kterou spekulanti pied-

pokladali, a proto na jafe pSenici kupovali, aby ji mohli na podzim prodavat.
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Obr. 4-7 Mala tiroda psenice v objemu Q1 by zpusobila, Ze jeji cena by na podzim byla az 4 200 K¢/t. Diky

spekulantiim vSak bude podzimni nabidka Q- a cena pSenice jen 3 600 K¢/t.




Trzni rovnovaha a efektivnost

Miuzeme ovSem zapochybovat, zda spekulanti odhadnou budouci trodu spravné. Co
kdyz se pan Fiala splete? Ovsem, kazdy se miize ve svém odhadu splést, ale kdo se plete
soustavné a asto, nemiize se Zivit jako spekulant. Casté omyly by pana Fialu brzy vyfa-
mi informacemi a odhady.

Lidé si nékdy mysli, ze spekulanti dosahuji pohadkovych ziskli. To vSak odporuje
logice i zkuSenostem. Vysoké zisky by pfilakaly na trh dalsi spekulanty a jejich vza-
jemna konkurence by snizila jejich vydélky na Groven, kterd jim pouze pokryje nakla-
dy obétované prilezitosti. Tak jako kazdy budou i oni nakonec dosahovat jen nulového
ekonomického zisku.

SHRNUTI DODATKU

Spekulanti prispivaji ke stabilizovani cen v ¢ase. Spekulace brani tomu, aby
cena byla jednou velmi vysoké a podruhé zase velmi nizka. Aby jednou nepiijemné
Sokovala spottebitele a podruhé zas neméné nepiijemné Sokovala vyrobce.




8
aasahy statu do cen

8.1
CENOVY STROP (MAXIMALNIi CENA)

V této kapitole si ukazeme, jak mohou intervence statu do tvorby cen ovlivnit trzni
rovnovahu a ceny.

Jednim druhem zasahu statu do cenového systému je stanovovani cenovych stropd,
neboli maximalnich cen. Znamena to, ze prodavajici nesmi poZadovat cenu vyssi, nez
je statem stanoveny cenovy strop. Ten se stava maximalni cenou.

Napadne nas, pro¢ to stat déla? Cenovym stropem chtéji politikové pomoci spotie-
bitelim, chranit je pfed vysokymi cenami nékterych statkti - zejména takovych, které
uspokojuji zakladni potieby. Ale podivejme se, zda cenové stropy spotiebitelim sku-
tecné pomahaji.

Maximalni jizdné

Vlada drive stanovovala cenovy strop na jizdné v autobusové doprave, protoze
chtéla lidem zajistit cenovou dostupnost této dopravy. Podivejme se na dusledky
cenového stropu.

Plati-li cenovy strop, dopravci nesméji pozadovat vyssi jizdné, nez kolik ¢ini
strop. Diky cenovému stropu se mohou nékteré autobusové spoje stat pretizenymi.
Je-li jizdné nizké, budou nékteti lidé jezdit autobusem, i kdyz pro né jizdy nejsou
az tak naléhavé. Pani Novakova by nemusela jezdit do mésta na nakupy pétkrat
tydné, ale kdyz je levny autobus? Novak junior ma dobré nohy a mohl by jit dva
kilometry na vlak - ale pro¢ ztracet ¢as, kdyz je levny autobus?

Nyni si pfedstavte, ze vas stryc je nemocny a musi naléhave k 1ékati. Pfichazi
vsak pozdé - autobus je nacpany k prasknuti. Pani Novakova a mlady Novak byli
cilejsi a postavili se do fronty na autobus diiv. Vas stryc by rad zaplatil vyssi jizd-
né, jen kdyby se dostal do autobusu, ale to nejde - plati cenovy strop. A tak mu
nezbyva, nez jit dva kilometry na vlak.




Cenovy strop (maximalni cena)

Lidé si nékdy mysli, Ze cenové stropy pouze ,,odCerpaji" vyrobctim jejich zisky a ,,vénu-
ji" je spotrebitelim v podobé nizsi ceny. Jenze majitelé autobusti dosahuji dlouhodobé
pouze nulového ekonomického zisku. Pokud cenovy strop snizi jejich ptijmy pod naklady,
jsou nuceni zrusit nékteré autobusové spoje. Pokra¢ujme v nasem piikladu.

Nékteré malo vytizené spoje se diky cenovému stropu stavaji pro autobusové
dopravce ztratovymi, a ti je proto zrusi. Pfedstavte si, ze vase teta dojizdi z malé
obce do zaméstnani do blizkého mésta. Poté, co vstoupil v platnost cenovy strop,
zrusil dopravce do jeji obce vsechny spoje, nebot” tam jezdi velmi malo lidi a pfi
cenovém stropu by mél ztratu. Vase teta by rada zaplatila vyssi jizdné, ale to nejde
- plati cenovy strop. A tak ji nezbyva nez dat v praci vypoved.

Jak vidite, nemusi byt cenovy strop vzdy k prospéchu spotiebiteld. Nebo alespon ne
vsech. Na obrazku 8 - 1 vidite, ze rovnovazné jizdné by bylo 16 K¢, ale stat stanovil
cenovy strop 12 K¢. Proto vznika na trhu autobusové dopravy nerovnovaha - nedo-
statek. Pii cené 12 K¢ chtéji jezdit autobusem i lidé, ktefi by pii cené 16 K¢ nejezdili
(jako napftiklad pani Novakova a mlady Novak z naseho prikladu). A zaroven pii cené
12 K¢ zrusi dopravci nékteré spoje, které by pfi cené 16 K¢ provozovali. Pfi cenovém
stropu bude sice jezdit Q; lidi za 12 K&, ale Q, - Q, lidi nebude jezdit viibec, ackoli by
chtéli a ackoli jsou mezi nimi takovi, ktefi by radi zaplatili i 16 K¢ (jako naptiklad
nemocny strycek nebo teta z malé visky).
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Obr. 8-1 Cenovy strop na trhu autobusové dopravy - Rovnovazna cena je 16 K&. Cenovy strop 12 K¢
vyvolava na trhu nedostatek v rozsahu Q. - Q,. Prodavané a kupované mnozstvi Q, neni efek-
tivni, protoze jeho mezni uzitek (20 K¢) je vyssi nez jeho mezni naklady (12 K¢).
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Obrazek zaroven ukazuje, Ze cenovy strop vyvolava neefektivnost. Ta spociva
tom, Ze rozsah autobusové dopravy je pii cenovém stropu mensi nez optimalni: p¥i
mnozZstvi Q; je mezni uZitek vyssi neZ mezni naklady. Jestlize by nektefi lidé byli
ochotni zaplatit vyssi jizdné, nez kolik €ini cenovy strop, je jasné, ze jejich mezni
uzitek z jizdy autobusem je vys$si nez 12 K¢.

Cenovy strop sice umoziuje spotiebiteliim kupovat statek za nizsi cenu, ale mnozi
nich za to musi zaplatit jinak - maji nepenezni ndaklady. Pokra¢ujme v nasem piikladu.

Cenovy strop a nepenézni naklady

Pani Hromadkova chce jet autobusem za svou rodinou do blizkého mésta - tato
jizda je pro ni velmi naléhava. Autobus je pro ni jedinym dostupnym dopravnim
prostredkem.

Cenovy strop vsak zplisobuje, ze jsou autobusy preplnéné. Aby méla jistotu, ze
se do autobusu dostane, musi jit pani Hromadkova na autobus se znaénym ¢aso-
vym pfedstihem a ¢eka na zastavce ve fronté. Toto ¢ekani je pro ni nepiijemné,
protoze uz neni nejmladsi a také ma mnoho jiné prace.

Pani Hromadkova by byla ochotna zaplatit az 20 K¢, kdyby nemusela cekat ve
fronté. To vSak neni mozné, protoze plati cenovy strop 12 K¢. A tak je pani Hro-
madkova nucena jit na autobus o ptl hodiny dfive a prostat pilhodinu ve front¢.

Vsimnéte si: aby mohla jet autobusem, byla by pani Hroméadkova ochotna bud
zaplatit 20 K¢ bez ¢ekani, nebo zaplatit 12 K¢ a stat ptil hodiny ve fronté. To jinymi
slovy znamena, ze ocefiuje pilhodinu svého €asu (ktery prostoji ve fronté na auto-
bus) na 8 K¢&. Tato ptilhodina stani ve fronté predstavuje jeji nepenézni naklady.

Obrazek 8 -2 ukazuje nepenézni naklady pani Hromadkové na jizdu autobu-
sem. Dvanact korun ¢ini penézni naklady, k tomu je ale nutné pfticist ptlhodinové
stani ve fronté. Soucet jejich penéznich nakladd (12 K<) a nepenéznich nakladi
(pulhodinové stani = 8 K¢) se rovna jejimu meznimu uzitku z jizdy (20 K¢).

Je mozné, ze nekteri lidé si takto ,,vykupuji" nizsi penézni naklad (nizsi jizdné)
jesté vyssim nepenéznim nadkladem. Moznd, ze pani Svobodova oceniuje mezni
uzitek jizdy na 30 K¢ a stoji ve fronté pro jistotu tfi ¢tvrté hodiny. Pak pani Hro-
madkova fakticky ,,zaplati" za jizdu nikoli 12 K¢, nybrz 20 K¢, a pani Svobodova
dokonce 30 K¢.

Kdyby cenovy strop neexistoval, zaplatila by kazda z nich 16 K& -jizdné trzni
rovnovahy. Pani Hromadkova by pak méla ,,spotiebiteltiv piebytek" (rozdil mezi
tim, co by byla ochotna zaplatit, a co skute¢né zaplati) 4 K¢ a pani Svobodova
dokonce 14 K¢. Takto je vSak jejich ,spotiebiteliv piebytek" pohlcen jejich nepe-
néznimi naklady.




Cenovy strop (maximalni cena)
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Obr. 8-2 Pani Hromadkova je ochotna nést nepenézni naklady, aby se dostala do autobusu. Jeji naklady
pak ¢ini 20 K¢, z ¢ehoz 12 K¢ je jizdné a osmi korunami ocenuje ptilhodinové stani ve fronte.

Aby dostali lidé nedostatkové zboZi nebo sluzbu, jsou ochotni nést nepenézni
ndklady. Stoji napiiklad dlouhé hodiny ve frontach nebo objizdéji jind mésta v nadéji,
ze tam nedostatkové zbozi sezenou. Obétuji tim mnoho svého Casu. Ale ¢as je vzacny
a lidé by radi zaplatili vyssi cenu, kdyby jej mohli usetfit. Pak mizeme fici, ze ztrata
¢asu, obétovaného na ziskani nedostatkového zbozi (sluzby), je nepenéinim ndkla-
dem Kkupujiciho. A praveé na trzich, kde stat reguluje ceny cenovymi stropy, vznikaji
tyto nepenézni naklady.

Ptiklad nam také ukazal, ze cenovy strop fakticky prodraZuje zboZi tém spotie-
bitelim, ktefi jej ,,kupuji" z&asti za nepenézni naklady. Soucet jeho penéznich
a nepenéznich ndkladti mtze byt vyssi nez cena trzni rovnovahy, kterou by platil, kdyby
cenovy strop neexistoval.

Vlady n¢kdy obhajuji cenové stropy tim, ze nckteré statky uspokojuji nezbytné potie-
by, a ze by proto mély byt kazdému cenové dostupné. Takto se napiiklad odtvodnuji
cenové stropy na trhu najemniho bydleni. Ale nezbytnost je pojem osidny. Jak rozhod-
nout, co je ,,nezbytné" a co neni? Jak velky byt je ,,nezbytny"? Je ,,nezbytnosti" byt
v centru velkomésta?

Podivejme se, jaké byvaji dusledky cenového stropu na trhu najemniho bydleni.



Zasahy statu do cen

Maximalni ndjemné

Stat, veden snahou ochranit ndjemniky pied vysokym najemnym, stanovi maxi-
malni ndjemné z metru obytné plochy bytu. Pomtize tim ndjemnikim?

Ctyi¢lenna rodina Mladkovych se tisni v jednopokojovém byté o 40 &tvereénich
metrech. Nad nimi bydli pani Bilkova v tfipokojovém byté o velikosti osmdesat
metr. Mladkovi by s ni sviij byt radi vymeénili, ale pani Bilkova nakonec s vyme-
nou nesouhlasi. I za velky byt plati pomérné nizky najem, a tak v jejim rozhodo-
vani nakonec pfevazi mimopenézni divody - ve svém byté prozila skoro cely
zivot, vazi ji k nému vzpominky z mladi, a kam by dala vSechny véci?

Pan Votruba ma ve svém domé dva volné byty. Byt v pfizemi se rozhodne
pfeménit v nebytovy prostor a pronajmout jako kadefnictvi. Je to pro n¢j
vyhodngéjsi, nez jej pronajimat jako byt za nizké ndjemné. Byt ve tietim patie
chce pan Votruba pronajmout a rozhoduje se mezi dvéma zajemci - rodinou
Mladkovou se dvéma détmi a jinou rodinou bez déti. Nakonec pronajme byt
bezdétné roding, protoze déti délaji hluk a devastuji byt. Mladkovi by radi
zaplatili vy$$i najem nez ona bezdétna rodina, jen kdyby si mohli Votrublv byt
najmout. Jenze plati cenovy strop. Mozna by se pan Votruba dal premluvit,
kdyby mu nabidli jako odstupné vetsi jednorazovy obnos (feknéme takovych
sto tisic). Jenze Mladkovi zadnou velkou hotovost nemaji, a tak se musi vratit
do svého malého bytu.

Jak vidite, maximalni najjemné mize lidem zpusobit velké problémy. I zde vznik-
ne nerovnovaha - nedostatek ndjemniho bydleni. I zde vznikd neefektivnost. Pro
Mladkovy ma velky byt jisté vétsi uzitek nez pro osaméelou pani Bilkovou nebo pro
bezdétné manzele, a pfesto jej nemohou ziskat. Kdyby byl cenovy strop zrusen
a najemné by vzrostlo, Mladkovi by jej byli ochotni zaplatit, zatimco pani Bilkova by
si mozna spocitala, ze ji jeji sentimentalni vzpominky pfichézeji ptili§ draho, a vymeé-
nila by svtij velky byt za maly. I bezdétni manzelé by mozna byli ochotni jesté néjaky
¢as bydlet u rodici. A kdyby mohl pan Votruba pronajmout svijj piizemni byt za vyssi
najemné, moznd by jej neproménoval v kadefnickou provozovnu, ale pronajal by jej
jako byt.

Trh bydleni v San Franciscu

M. Friedman a G. J. Stigler popisuji, jak v roce 1906 postihlo mésto San Fran-
cisco v USA velké zemétieseni a pozary. Byla zni¢ena téméf polovina bytil. Ceka-
li bychom, Ze nasledné po téchto tragickych udalostech budou obyvatelé mésta
trpét nedostatkem bytd. Ale kupodivu se nic takového nestalo. V novinach se
dokonce objevovalo vice nabidek na ubytovani, nez kolik bylo poptavek. Doslo
ovSem ke znaénému zvySeni najemného. Ale nenastala zadna ,,bytova krize" ve
smyslu nedostatku bytu.




Cenovy strop (maximalni cena)

V roce 1946 vsak zazilo toto mésto jednu z nejhorsich ,,bytovych krizi". Ve
mésté byl takovy nedostatek bytl, jaky mésto nepamatovalo ani z doby nejhorsiho
zemétieseni. V inzertnich novinach byly stovky poptavek po bytech, ale ani jedna
nabidka. Jaka byla pficina této bytové krize? Po skonceni valky zna¢n¢ vzrostla
poptavka po bydleni jako disledek navratu vale¢nych veterant a také vSeobecné-
ho rtstu dichodt lidi. Ale v té dobé v obavé pifed povale¢nou inflaci americka
vlada zmrazila ceny. V dusledku toho také nemohlo dojit ke zvySeni ndjemného na
trhu bydleni. Toto ,,zmrazeni" nadjemného bylo pfic¢inou ,,bytové krize".

(M. Friedman, G. J. Stigler: Roots of Ceilings?
Irvington-on-Hudson, N. Y., The Foundation for Economic Education,
September 1946)

Jak se také pridéluji obecni byty

Na jafe roku 2002 pfinesla televize Nova reportaz o pridélovani obecnich byti
ve Zd'aru nad Sazavou. Radnice se rozhodla rozdélit nékolik byt podle pravidla
,»kdo diiv prijde". Lidé dvanact dni a noci bivakovali pfed radnici, ¢lenové rodin se
stiidali v ,,drzeni straze", vytvarely se Zivelné poradniky cekatelti. Radnice zda-
vodnovala svij krok tim, ze jiné ptidélovani by mohlo vést ke korupci a aukce by
zase zvyhodnovala bohaté.

Po reportazi nasledovala v televizi debata n¢kolika poslanci. Jeden z nich fekl,
ze bydleni neni trzni statek ale socidlni pravo.

Kladno losovalo ndjemniky

»Najemniky novych jedenactyciceti byt v lokalit¢ Kladno-Ostrovec vyloso-
vala vCera ze 154 zadateld kladenska radnice. Po zhruba hodinové vetejné pro-
ceduie byli losem vybrani tfi ndjemnici bytd kategorie dva plus jedna, zbytek
vylosovanych si rozdélil byty kategorie jedna plus jedna. Radnice vylosovala
i 15 nahradnikd.

Podle byvalého mistostarosty, jenz losovani fidil, byla zvolend forma vybéru
najemnikd jedinou moznosti, jak se vyhnout posuzovani rtiznorodych situaci zada-
teld. Podafilo se tak vyloucit osobni sympatie ¢lenti bytové komise."

(Lidové noviny, 24. 9. 1998)

Clanek ukazuje, Ze pii pfidélovani obecnich bytii s regulovanym najemnym (kde
pochopitelné poptavka pievysuje nabidku) nema obec zZadné kritérium pro vybér najemni-
kd. Neumi posoudit jejich skute¢nou bytovou potfebu a musi se uchylovat k ndhodné-
mu vybéru - k losovani.

Regulace najemného vede ¢asto k nelegalnimu chovani na trhu najemniho bydleni.
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Policie v Ceskych Bud&jovicich stiha bytové spekulanty

,Z trestného ¢inu podvodu obvinili jihoesti policisté manzelsky par z Ceskych
Budgjovic, ktery se pokusil prodat za 170 tisic korun obecni byt. Manzeliim hrozi
trest za transakei, kterou bézn¢ nabizeji desitky lidi v inzertnich ¢asopisech. Obvi-
néni uzavieli smlouvu s mladymi manzeli o prodeji bytu a pfi podpisu inkasovali
od kupujicich penize. Byt vSak byl majetkem M¢stského tradu,' uvedla jihoceska
policejni mluvei.

Trestni stihani bytovych spekulanti je v jiznich Cechach dosud ojedinélé,
ackoli ufednici odhaduji pocet nelegdln¢ pronajimanych ¢i prodavanych obec-
nich bytl na tisice.,Kazda bytova spekulace se jen tézko prokazuje, protoze chy-
béji sveédci ochotni mluvit pred soudem,' fekl feditel Spravy domt. Podobnych
inzeratil pritom jen v Ceskych Budé&jovicich vychazeji desitky, zatimco v jiho-
ceské metropoli ¢eka na pridéleni obecniho bytu 1500 uchazect zapsanych
v bytovém poradniku."

(Lidové noviny, 1.3. 1999)

Cerny trh bydleni v Praze

V Praze existuje propastny rozdil mezi regulovanym najemnym a najemnym na
volném trhu. V priméru je trzni najemné desetkrat (v nejlepsich lokalitach az dva-
cetkrat) vyssi nez regulované najemné. To vedlo k rozriistam ¢erného trhu, na kte-
rém néktefi ndjemnici, ktefi bydli v bytech s regulovanym najemnym, nelegalné
pronajimaji ,,své" byty jinym lidem za trzni najemné.

Podle odhadii bytového odboru na Praze 1 se takto nelegdlné pronajima az tre-
tina obecnich bytl a v celé Praze je to asi 5 - 10 % byti. Jedna se tedy o 12 000
az 25 000 bytd. Jejich najemnici, ktefi je nelegalné pronajimaji, tak vydélavaji jako
celek 0,7 az 1,4 miliard korun ro¢né. V Praze se tak vytvofila obrovska nabidka
volnych bytd k pronajmu za trzni ndjemné, coz vede postupné k poklesu trzniho
najemného.

Podobné vypada situace na trhu bydleni také v Karlovych Varech a v dalsich
atraktivnich méstech.

(Ekonom, 5/2000)

Ustavni soud zrusil regulaci najemného

V &ervnu 2000 nas Ustavni soud oznaéil souasnou podobu regulace najemné-
ho za nemravnou a zrusil vladni vyhlasku, ktera stanovovala stropy na najemné
z bytl. Od roku 2002 bude najemné ,,smluvni", to znamena, Ze bude stanovovano
vzajemnou dohodou mezi majitelem bytu a najemnikem. Ale jestli si myslite, ze
pujde o skute¢nou deregulaci najemného a liberalizaci trhu bydleni, budete zkla-
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mani. Kdyz se totiz majitel bytu a najemnik na vysi najemného nedohodnou, bude
moci majitel zvysit najemné jen na Groven ,,mistné obvyklého najemného". A tu
bude stanovovat obec. Jde tedy pouze o zménu jednoho typu regulace v jiny typ
regulace.

Nedostatkové koleje

Nase vysoké skoly nemohou uspokojit zadosti studenttl o ubytovani na kolejich.
Na Univerzit¢ Karlové je pocet zadatelti pravidelné o zhruba 2 000 (asi o 25 %)
vys$i nez pocet mist. Na Masarykove univerzité v Brné¢ je tento previs az 35 %.
Podobna situace je i na jinych vysokych skolach. Co je pficinou tohoto nedostat-
ku? Ubytovani na koleji pfijde prazského studenta asi pétkrat levnéji nez srovna-
telné ubytovani v podnajmu. Mésicni poplatky na kolejich se pohybuji v rozmezi
500 - 1000 korun mési¢né, zatimco za podnajem v Praze by student zaplatil kolem
4 000 korun.

Tento nedostatek fesi vysoké skoly ,,pfidélovym systémem", v némz hlavnim
kritériem je vzdalenost studentova bydlisté od. Skoly. Naptiklad na prazském
CVUT dostanete kolej, pokud bydlite dale nez 80 kilometrii, na Masarykové uni-
verzit¢ mate nadéji, jen kdyz bydlite dale nez 200 kilometrti, a na Univerzité Kar-
lové, kdyz dojizdite do Skoly déle nez 100 minut.

Studenti jsou ale vynalézavi. Kdo studuje v Praze a ma pfibuzné na Morave,
prehlasi si k nim trvalé bydlisté¢ a ma razem narok na kolej. Nedivte se, ze jsou
prazské koleje plné ,Moravaki" z Cech. Takovy maly podvod prece stoji za néko-
lik usetfenych tisic mési¢né.

Trh si nakonec razi cestu i na vysokoskolské koleje. S misty na kolejich se uz
dnes bézné obchoduje (i kdyz to neni Gplné legalni). Nektefi studenti prodavaji sva
mista na koleji jinym za cenu kolem 1000 korun mési¢né. Pokud nevéfite, zavo-
lejte na néktery z inzerat typu ,,pienecham misto na koleji", kterych je na nastén-
kach vysokych skol plno.

(L. Martinkov4, S. Kralova: Prazské koleje jsou plné ,,Moravaka" z Cech.
Akademie - Lidové noviny, 15. 9. 2000)

8.2
SPOTREBNI DAN

Stat, jak znamo, je nucen vybirat dané, aby mohl financovat své vydaje. Jednou
z dani je spotrebni daji. Je vybirana z naturalni jednotky zbozi, napft. z litru benzinu
nebo z krabicky cigaret. Kdo vlastné plati tuto spotiebni dan? Je to spotfebitel nebo
vyrobce?
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Spotiebni dai z cigaret

Ptivodné stala krabicka cigaret 37 K¢ a poté stat uvalil spotiebni dai 5 K¢ z jedné
krabicky. Pan Novak se obava, ze kviili tomu bude platit za cigarety o 5 K¢ vice, tj.
42 K¢. Je presveédcen, ze kufaci jako on jsou témi, kdo plati spotiebni da.

Vyrobci cigaret si zas mysli, Ze jim po odvedeni dané zbude z krabicky cigaret
0 5 K& méné nez diive, tj. 32 K¢. Jsou piesvédceni, ze jsou to oni, kdo naplnuji
statni pokladnu spotiebni dani. Kdo ma pravdu? Oba ji mit nemohou, protoze uva-
leni dan¢ 5 K¢ nemize cigarety spotfebitelim zdrazit na 42 K¢ a zaroven vyrob-
ciim ponechat pouze 32 K¢.

Bude pan Novak po uvaleni dan¢ platit skutecné 42 K&? Nebude. Zdrazeni ciga-
ret povede (diky ptisobeni substitu¢niho a diichodového efektu) kutaky k tomu, ze
omezi nakupy cigaret a snizi poptavané mnozstvi. Mensi mnozstvi prodavanych
cigaret ale pfiméje vyrobce k ur¢itému snizeni ceny. Cigarety proto nebudou stat
po uvaleni dan¢ 42 K¢, ale méné.

Podivejte se na obrazek 8-3. Pivodni rovnovaha trhu cigaret byla v bod¢ E,
pti cen¢ 37 K¢ a mnozstvi 700 mil. krabicek. Kdyz stat uvalil dan 5 K¢ z krabic-
ky, musi vyrobci odvadét statu 5 K¢ z kazdé prodané krabicky cigaret. To je pro
né totéz, jako kdyby se jim zvysily ndklady o 5 K¢. To, jak zndmo, posouva funkci
nabidky vzhtru o 5 K¢. Nabidka S se zméni v nabidku S'. Kdyby vyrobci vyrabéli
700 mil. krabicek, museli by pozadovat cenu 42 K¢, nebot’ pouze ta by jim
pokryla ekonomické naklady a dan.

Jenze zvyseni ceny piiméje spotiebitele ke snizeni poptavaného mnozstvi ciga-
ret - posouvaji se po funkci poptavky vlevo vzhiru. Nova rovnovaha se ustali
v bod¢ E', pfi cené 40 K¢. Vidime, ze uvaleni spotiebni dané o velikosti 5 K¢ zdra-
zilo cigarety spotiebitelim jen o 3 K¢.

Jak na tom budou vyrobci? Mnozstvi vyrabénych cigaret se snizilo na 650 mil.
krabicek. Toto mnozstvi, jak vidime z funkce nabidky, budou vyrobci prodavat za
cenu 40 K¢, z niz 5 K¢ odvedou statu jako dan, a zbude jim 35 K¢.

Vsimnéte si, ze uvaleni dan¢ 5 K¢ zvysilo cenu pro spotfebitele o méné nez
5 K¢ a vyrobctim snizilo cenu (po odvedeni dan¢) o méné nez 5 K¢. Rozdil mezi
cenou, kterou spotfebitel plati, a cenou, ktera vyrobci ztstane po odvedeni dané,
se pfirozené musi rovnat praveé vysi dané.

Celkova ¢astka, kterou stat vybere na této dani, je zndzornéna plochou Cerve-
ného obdélnika a Cini 3,25 mld. K& (650 mil. x 5).

Ptiklad nam ukazuje, ze biremeno spotiebni dané dopada jak na spoti‘ebitele,
tak i na vyrobce. V nasem piiklad¢ se biemeno dané 5 K¢ rozd¢lilo tak, ze spotfebitel
nese 3 K¢ a vyrobee 2 K¢.
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Obr. 8-3 Puvodné byl trh cigaret v rovnovaze pii mnozstvi 700 mil. krabic¢ek a cen¢ 37 K¢ za krabicku.
Po uvaleni spotiebni dané 5 K¢ se kiivka nabidky posune nahoru o 5 K¢ a nova rovnovaha trhu
se ustali pfi mnozstvi 650 mil. krabicek a cené 40 K¢ za krabicku. Vyrobce z téchto 40 K¢ odve-
de statu 5 K¢, takze mu zbude 35 K¢.

Rozd¢leni bfemena dan¢ mezi spotiebitele a vyrobce zavisi na relativni strmosti kii-
vek poptavky a nabidky. Vidite to na obrazku 8-4. Usetka a mé&ti bfemeno dopadajici
na spotiebitele, a Gisecka b méti bfemeno dopadajici na vyrobee. Soucet obou usecek
dava velikost dan¢. Z grafu také vidime, Ze je-li poptavka hodné strma a nabidka
malo strm4, dopada bifemeno dané vice na spoti‘ebitele a méné na vyrobce (horni
obrazek). Je-li naopak poptiavka malo strma a nabidka hodné strma, dopada bi‘e-
meno dané vice na vyrobce neZ na spoti‘ebitele (dolni obrazek).
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Obr. 8-4 Rozlozeni bfemene spotiebni dané - Horni graf ukazuje piipad strméjsi poptavky a malo strmé
nabidky. Bfemeno dan¢ dopada ptfevazné na spotiebitele. Dolni graf ukazuje piipad strmé nabid-
ky a malo strmé poptavky. Bfemeno dan¢ dopada predevsim na vyrobce.
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Vlady nékdy vyuzivaji spotfebni dané jako ,,dané z luxusu" a uvaluji ji na luxusni
zbozi spotiebovavané bohatymi lidmi. ,,KdyZ uz je nutné zvysit piijmy statni pokladny,
at’ plati bohati", mysli si politikové v mylném domnéni, Ze spotiebni dann dopada jen na
spotfebitele. Bfemeno takové dané vsak na spotiebitele dopadnout nemusi, jak nam
ilustruje nasledujici priklad.

Daii z koZeSin

Predstavte si, ze vlada chce zvysit své piijmy prostfednictvim spotfebnich dani.
Aby ospravedlInila pfed vefejnosti tento nepopularni krok, chce zavést novou spo-
tiebni dain jako ,,dail z luxusu" a uvali ji na zbozi, které kupuji pfevazné bohati -
na kozesiny. Domniva se, Ze lidé kupujici kozeSiny ponesou bfemeno této dang.

Jenze poptavka po kozeSinach je malo strma, jak to u luxusniho zbozi byva -
Ize je snadno substituovat, protoze se lze bez nich snadno obejit.

Nabidka kozeSin je vSak pomérné strméjsi nez poptavka. Zakladani novych
chovnych farem neni totiz snadné, stejné tak jako neni snadné jejich ruseni a odchod
jejich majitelt do jinych piilezitosti.

Pripad malo strmé poptavky a strmé&jsi nabidky jsme vidéli na spodnim grafu
obrazku 8 — 4. Vidite, Zze bfemeno dané v takovém pfipadé dopada pfevazné na
vyrobce a jen malo na spotiebitele. Ale vyrobei - majitelé chovnych farem -
nemusi patfit mezi bohaté lidi. A tak se ,,dan z luxusu" minula G¢inkem - misto
aby plnou vahou dopadla na bohace kupujici kozesiny, dopadla spise na vyrobce
kozesin.

Tento ptiklad nam ukazuje, ze chce-li vlada pouzivat spotiebni dan jako ,,dan z luxu-
su", musi si nejprve polozit otazku, jaka je asi relativni strmost kiivek poptavky a nabid-
ky. Z toho totiz vyplyne, kdo ponese vétsi ¢ast danového biemene. Dané ,,z luxusu' maji
silny dopad na spotiebitele jen tehdy, jde-li o statek se strmou poptiavkou a malo
strmou nabidkou.

Problémem spotiebnich dani je, Ze vyvolavaji neefektivnost. Podivejte se znovu na
obrazek 8-3. MnoZzstvi 650 mil. krabicek predstavuje nizsi efektivnost, nez mnoz-
stvi 700 mil. krabicek, protoze jeho mezni uzitek je vétsi nez jeho mezni naklady (dan
sama neni ekonomickym nékladem, nybrz pferozdélenim ve prospéch statu). Pravé
z tohoto divodu neni Zadouci, aby stat uvaloval spotiebni dané na p¥ili§ velky
okruh statki.

Je ovSem pravda, ze nékteré spotiebni dan¢ maji charakter dani ekologickych nebo
zdravotnich. Dai z cigaret mtize byt pokladana za takovou zdravotni dan. Dan z benzi-
nu je zas ekologickou dani. Jejich G¢elem je omezit spotiebu statkii Skodicich zivotni-
mu prostfedi nebo zdravi. Timto problémem se blize zabyva kapitola o externalitach.

V roce 1998 byla cena benzinu v priméru asi 22 K¢/1. Z toho 18 K¢ $lo do statni
pokladny jako spotiebni dan. Stat na této dani ziskava roéné kolem 30 mld. K¢&.
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Obdobné ucinky jako spotiebni dané¢ maji i dané z pridané hodnoty. Od spotfebnich
dani se lisi tim, Zze nejsou vymétovany z naturalni jednotky zbozi, nybrz z penézni hod-
noty zbozi. Pokud existuje jen jedna sazba dané, nejsou cenové deformace jesté tak
velké. Ale ¢im vice je raznych danovych sazeb na rizna zbozi, tim vice jsou cenové
relace deformovany a tim horsi je informacni a alokacni fungovani cenového
systému.

V Ceské republice jsou dvé sazby dané z piidané hodnoty. Vyssi sazba 22 % je
uvalena na vétSinu zbozi a sluzeb. Nizkou sazbou 5 % jsou zatizeny zejména potra-
viny a stavebni prace, protoze stat povazuje potraviny a bydleni za ,,nezbytnosti".

o v v

Jsou potraviny ,,nezbytnosti"? Pani Novakova kupuje brambory a pani Rizickova
kupuje lososa. Co z toho je ,,nezbytnosti"? Je bydleni ,,nezbytnosti"? Pan Svoboda dava
na svij stary dim novou stiechu, aby do domu neteklo, a pan Schwarz si stavi novou
vilu za osm miliont korun. Co z toho je ,,nezbytnosti"? Nikdo nedokaze vést objek-
tivni hranici mezi ,,zbytnymi" a ,,nezbytnymi" statky.

8.3
SUBVENCE

Dals$im druhem zasahu statu do cenového systému je subvencovani. Subvence je
¢astka, kterou stat priplaci vyrobciim k cené statku.

Subvencovani stavby bytu

Predstavme si, ze se radnice jednoho mésta rozhodla podpotit bytovou vystav-
bu ve mésté subvencemi. Trzni cena byt prodavanych do vlastnictvi by bez sub-
vence byla 15 tisic K&/m?” a postavilo by se 50 000 m”. Mésto ale bude priplacet
stavebnim firmam &astku 5 tisic K&/m?. Jaka bude potom cena tchto bytii? Jestli
myslite, Ze cena klesne na 10 tisic K&/m?, mylite se. Kdyz totiz stavebni firmy
budou dostavat subvenci, za¢nou stavét vice bytd. Jenze rtst vystavby bytt bude
zvySovat naklady (kfivka nabidky ma rostouci pribéh).

Utinek subvence na cenu a mnozstvi bytii vidite na obrazku 8-5. Bez subvence
by byl trh v rovnovéaze v bodé E, pfi cené 15 000 K&/m® a mnozstvi 50 000 m”.
Subvence ve vy3i 5 000 K&/m” vlastné snizuje firmam naklady o tuto &astku,
a proto kiivka nabidky klesne do polohy S*. Mnozstvi stavénych bytti se zvysi na
60 000 m” a cena pro kupujici se snizi na 12 000 K&m®. Stavebni firmy dostanou
tuto cenu zvyienou o subvenci, tedy 17 000 K&/m” Celkova &astka, kterou mésto
vyplati na subvencich, je 300 miliond K¢ (5 000 x 60 000).
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Obr. 8-5 Subvence 5 000 K&/m? posune kiivku nabidky dold o 5 000 K&, do polohy S'. Trzni rovnovéha
pak bude v bodé E', kde lidé kupuji 60 000 m’ bytii za cenu 12 000 K&/m?. Stavebni firmy oviem
dostavaji 17 000 K&/m® (véetné subvence). Céstka, kterou mésto vyplati na subvencich, je dana
plochou ¢erveného obdélnika.

Subvence zméni rovnovahu trhu. Kdyz mésto vyplaci firmam subvenci, je to pro né
totéz, jako kdyz se jim snizi naklady. Na obrazku vidite, ze se kiivka nabidky zméni v S'
a nova rovnovaha trhu se ustali v bode E'. Z toho je zfejmé, Ze subvence je vlastné
zaporna spotirebni dafn. Ma proto také opacné ucinky nez (kladnd) spotfebni dan: na
ukor danovych poplatnikii zvySuje cenu pro vyrobce a sniZuje cenu pro spotiebi-
tele. Tim pochopitelné zvétSuje mnoZstvi statku.

Vsimnéte si, ze i kdyZ se subvence vyplaci vyrobciim, jsou subvencovani jak
vyrobci, tak i spoti‘ebitelé. V nasem piiklad¢ lze fici, ze mésto subvencuje stavebni
firmy &astkou 2 000 K&/m? a kupujici subvencuje &astkou 3 000 K&/m?.

Podobné jako spotiebni dan, také subvence vyvolava neefektivnost. Podivejte se na
obrazek. Vidite, Ze mnozstvi byti 60 000 m” neni optimalnim mnoZstvim, protoZe
mezni naklady vyrobciu jsou vyssi neZ mezni uzitek spotiebiteli. Mezni naklady
jsou 17 000 K&/m* a mezni uzitek je jen 12 000 K&m®. Optimalnim mnoZstvim by bylo
50 000 m’.

Subvencovani hromadné osobni dopravy

N43 stat subvencuje Ceskym drahdm osobni Zelezniéni dopravu ¢astkou 6 az
8 miliard K¢ ro¢né. Cestujici tak plati jen asi tfetinu nakladd zeleznice na osobni
dopravu.

Stat subvencuje také nckteré ztratové autobusové linky. Zde se celkova rocni
dotace pohybuje mezi 2 a 3 miliardami korun ro¢né (¢ast z toho plati obce). Aby
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statu usetfil penize, stanovi silniéni zdkon podminku, Ze na dotované lince smi jez-
dit pouze jeden dopravce (ten, ktery ziska dotaci). Zakon tim vytazuje ty doprav-
ce, ktefi by byli schopni nabidnout levnéjsi dopravu i bez dotace.

8.4
MINIMALNI CENA A VYVOZNi SUBVENCE

Tento druh statniho zasahu se uplatiluje hlavné u zemédelskych produktt. Vlada
naptiklad stanovi minimalni cenu mléka, pod kterou mlékarny nesméji mléko od zeme-
déleti vykupovat. Toto opatfeni vS§ak musi byt doprovazeno subvenci. Prectéte si pfi-
klad.

Minimalni cena mléka

Rovnovaha trhu mléka vznika pfi cen¢ 6 K¢ za litr a mnozstvi 200 miliont litrG
za urcité obdobi. Zemédélci ale nafikaji, Ze je cena prili§ nizka, a vlada ve snaze
zemédélcim pomoci stanovi minimalni vykupni cenu mléka na 7,50 K¢&/1. Mlé-
karny ale za tuto cenu nevykoupi 200 ale jen 170 miliond litri mléka. Kromé toho
zemédélcei pii vyssi cené budou produkovat vice nez 200 miliont litri mléka -
dejme tomu 220 milion. Vlada mize mlékarnam nafidit, aby vykupovaly od
zemédélel mléko za minimalni cenu 7,50 K¢/1, ale nemize mlékarny piinutit, aby
vykoupily vSechno mléko, které zemédélci vyprodukuji. Tak vznikne na trhu
mléka prebytek 50 miliont litrii. Co s nim?

A tak musi vlada sahnout k dalSimu opatfeni - poskytne zemédélcim vyvozni
subvenci a ti pak prebyte¢né mléko vyvezou do zahraniéi. Predpokladejme pro
jednoduchost, Ze svétova cena mléka je stejnd jako rovnovazna cena na domacim
trhu - tedy 6 K¢/l. Pak musi vlada na kazdy litr mléka vyvezeného do zahranici
poskytnout subvenci 1,50 K¢&/1.

Obrazek 8 - 6 ukazuje, jaky uc¢inek bude mit vladou stanovena minimalni cena na
trhu mléka. Pti cen¢ 7,50 K&/l zemédelei vyprodukuji 220 miliond litrti, ale mlékarny
vykoupi jen 170 miliont litrG. V1ada musi na vznikly piebytek 50 miliont litrd mléka
poskytnout vyvozni subvence v celkové vysi 75 miliont K¢ (50 miliont x 1,50), aby se
toto mléko mohlo prodat v zahranic¢i. Celkova ¢astka vyvozni subvence je na obrazku
znazornéna cervenym obdélnikem.
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Obr. 8-6 Minimalni cena 7,50 K&/l vytvati na trhu mléka prebytek 50 milionu litra. Je-li svétova cena
6 K¢/l, 1ze tento piebytek vyvézt se subvenci 1,50 K¢/l Celkova ¢astka vyvoznich subvenci je
znazornéna ¢ervenym obdélnikem.

Vsimnéte si, jaké diisledky ma minimalni cena ve spojeni s vyvozni subvenci. Aby
zemédélci mohli dostavat za mléko vyssi cenu, neZ jakou by vytvoril trh, musi nasi

spoti‘ebitelé nejen kupovat mléko za vyssi cenu, ale navic jako danovi poplatnici
jesté subvencuji zahrani¢ni spotiebitele mléka.

Subvencovani mléénych vyrobki v CR
V roce 1997 byla u nas vladou stanovena minimalni cena mléka 6,80 K¢ za litr.
MIékarny nebyly ochotny pfi této cené vykoupit celou produkci mléka a mléénych
vyrobku. Stat proto subvencoval vyvoz kondenzovaného mléka a masla ¢astkou
1,11 mld. K¢. Podil vyvozu na produkci dosahl tehdy u zahusténého mléka 63,1 %
a u masla 35,6 %. Pro rok 1998 byla minimalni cena mléka zvysena na 7,50 K¢.
(Situaéni a vyhledova zprava Ministerstva zemé&délstvi CR)

Stat chce zabranit propadu cen prasat
»Rada Statniho fondu trzni regulace na svém pate¢nim zasedani schvalila navrh
na subvencovani vyvozu prasat v objemu 6 000 tun. Cilem opatfeni je zabranit dal-
$imu propadu tuzemskych cen prasat. Rada zaroven rozhodla o vypsani vybérového
fizeni prozatim na export 3 000 tun, a to do konce dubna letosniho roku. O sub-
vence budou zadatelé soutézit, pfi¢emz jeji maximalni vySe mtize dosdhnout 5 K¢
na kg zivé hmotnosti."
(Hospodaiské noviny, 13. 3. 2000)
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Ale jestlize jsou subvence v rozporu s ekonomickou efektivnosti, pro¢ tolik zemi
subvencuje zemédelské produkty? Zemé Evropské unie subvencuji zemédélskou vyro-
bu vskutku velkoryse. Ekonomové se v nazoru na zemédélské subvence neshoduji.
Nekteti pfipisuji subvencovani tomu, ze zemédélei dokazi na vlady vyvijet silny tlak
a subvencovani si vynutit, zatimco danovi poplatnici se nedokazi i¢inné branit (jde
o problém zajmovych skupin, ktery bude jest¢ diskutovan v kapitole ,,Vetejna volba").

Jini ekonomové odivodiuji zemédélské subvence tim, ze zemédélska vyroba ma
dlouhy produkéni cyklus a nemiiZe se prizpiisobovat zménam v poptavcee tak pruz-
né jako prumysl a sluzby. Piikladem je pravé chov skotu a produkce mléka, kde ¢ini
produkéni cyklus nékolik let. Zemédélci nedokazi odhadnout poptavku na tak dlouhou
dobu doptedu, a bude-li poptavka nizsi, nez jakou ocekavali, vznikne nadprodukce mléka,
kterou nemohou snizit snadno a beze ztrat (museli by porazet dobytek).

Subvencovani vyvolava vzdy problémy v zahrani¢nim obchodé€, protoze zahrani¢ni
obchodni partnefi se ¢asto brani dovoziim subvencovanych vyrobki a neziidka
prijimaji odvetna opatieni - bud’ uvaluji na subvencované zahranicni zboZi dovoz-

ni cla, nebo za¢nou rovnéz subvencovat.

Subvencovani vepi‘ového masa

Na sklonku roku 1998 se v dtsledku hospodaiské krize v Rusku zhroutil trh
masa a zapadoevropsti exportéii masa ztratili v Rusku vyznamna odbytisté. Jejich
vlady reagovaly zavedenim subvenci na export vepiového masa. V disledku toho
byl ¢esky trh zaplaven levnym veptfovym ze zemi Evropské unie, které ohrozovalo
ceské zemedélce.

Ceska vlada odpovédéla odvetnym opatienim. V prosinci schvalila poskytnuti
subvenci na vyvoz 5 000 tun vepfového masa a navic zvysila statni ndkupy vepto-
vého do statnich rezerv. Tato opatfeni si vyzadala 67 milionti korun (57 milionti na
subvence a 10 miliont na statni nakup a zmrazeni masa) ze statniho rozpoctu.

USA se brani dovozu subvencovaného obili

»Washington oznamil, ze na protest proti silné subvencované dodavce obili
z Finska do Kalifornie finanéné podpoii vyvoz krmného je¢mene na trhy Evrop-
ské unie. ,Ma to naznadit, Ze Spojené staty budou odpovidat na vyuzivani nepftija-
telnych subvenci,' fekl americky ministr zemédélstvi.

Americti farmafi, kteti podle zdkona z roku 1995 ztratili narok na vétSinu sub-
venci, se v§ak obavaji, ze se USA mohou stat odbytistém subvencovaného obili
z Evropské unie a pozaduji tvrda protiopatieni.

Krok americké strany mtize rozzehnout transatlantickou obchodni valku v dobé,
kdy svétové ceny obili klesaji a EU postupné odbourava velkorysé farmaiské sub-

vence."
(Lidové noviny, 29. 5. 1998)




Statni intervencni nakupy

8.5
STATNI INTERVENCNI NAKUPY

Jinym druhem statniho zasahu do cen jsou stdtni intervencni nakupy, kterymi se stat
snazi zajistit vyrobctim vyssi cenu, nez kterou by vytvoril trh. Prikladem téchto inter-
venci jsou u nas statni nakupy psenice.

Statni nakupy pSenice

Predstavte si, ze je na trhu pSenice rovnovaha pfi cen¢ 2 500 K¢ za tunu a pii mnoz-
stvi 3 400 tisic tun. Stat chce ale v zajmu zemed€lct udrzet cenu na 3 000 K¢/, a proto
od nich nakupuje pSenici do statnich zasob. Jak velké mnozstvi pSenice bude stat
muset nakupovat, aby udrzel cenu na 3 000 K&/t?

Situaci ndm ukazuje obrazek 8-7. Pti cen¢ 3 000 K&/t kupujici nakoupi pouze
3 200 tisic tun, zatimco nabizené mnozstvi je 3 500 tisic tun. Na trhu tak vznikne
prebytek 300 tisic tun. Stat, chce-li udrzet cenu na 3 000 K&/t, musi téchto 300 tisic
tun pSenice nakoupit. Kolik ho to bude stat? 900 miliont K¢ (3 000 x 300 tisic).
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Obr. 8 - 7 Trzni rovnovaha na trhu pSenice nastava pii cené 2 500 K¢/t. Pokud chee stat udrzet cenu na
3 000 K¢/t, musi vykoupit piebytek pSenice v rozsahu 300 tisic tun. Stoji ho to 900 mil. K¢, coz
znazoriuje cerveny obdélnik.
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Tento statni zasah nevyvola trzni nerovnovahu - nabizené mnozstvi je beze zbytku
nakoupeno. Poptdvané mnozstvi se vSak skladd ze dvou ¢€asti: z ndkupu soukromych
osob (v nasem piikladé nakoupi 3 200 tisic tun pSenice) a z nakupu statu (stat nakoupi
do svych zasob 300 tisic tun pSenice).

Stat ovsem musi s nakoupenou psenici néco udelat. Obvykle ji opét ze svych zasob
prodava v letech, kdy je slabd troda a kdy by cena pSenice byla velmi vysoka. Tyto stat-
ni intervencni prodeje jsou ,,dvojnikem" statnich intervencnich nakupt a stiidaji se
podle toho, je-1i Groda vysoka nebo nizka. Statni intervenéni nakupy a prodeje jsou
zaméreny na stabilizaci ceny.

Pokud jste cetli dodatek ke kapitole ,,Trzni rovnovaha", pojednavajici o spekulacich
na trhu pSenice, je vam jasné, ze stat zde déla totéz, co délal spekulant Fiala. Ale pro¢
stat nepfenecha stabilizaci cen soukromym spekulantim? Mozna si feknete, Ze by bylo
lepsi, kdyby tyto ceny stabilizoval stat, nez aby na tom vydélavali soukromi spekulan-
ti. Jenze statni interven¢ni nakupy a prodeje jsou nakladnou zalezitosti, ktera zatézuje
statni pokladnu a tim i nas - danové poplatniky. Stat musi platit ufedniky, ktefi se inter-
venénimi nakupy a prodeji zabyvaji. Musi platit skladovani vykoupenych plodin, pojis-
téni proti Skodam a dalsi naklady. To vSe tyto intervence prodrazuje.

Stat pripraven vykoupit pirebytky obili

,»Stat se zacal pfipravovat na mohutny zasah do trhu s obilim, ktery ho zfej-
me ¢eka po letosni sklizni. Soucasné zasoby a ocekavana uroda totiz pravde-
podobné v zafi srazi cenu potravinaiské pSenice na stdtem minimalné garanto-
vanou uroveil 4 000 K¢&/t. Nyni se cena potravinarské pSenice pohybuje kolem
4 200 K¢/t

Hodnoceni skute¢né nutnosti intervenci na trhu, kde se to¢i miliardy korun,
vSak dlouhodobé¢ komplikuje neexistence duvéryhodnych prognéz sklizné.
Jedinou oficialni zpravu o o¢ekavané sklizni vydava Cesky statisticky ufad.
Své odhady vytvari také Ministerstvo zemédélstvi, o dalsi se snazi organizace
zemédéled."

(Hospodarské noviny, 24. 6. 1998)

Obchody Statniho fondu trzni regulace

Nas stat si k provadéni intervencnich nakupl a prodejd na trhu potravinarské
pSenice ziidil specialni instituci: Statni fond trzni regulace (od roku 2000 jeho
funkce ptevzal Statni zemédélsky interven¢ni fond). Podil statnich nakupt a pro-
deji na trhu pSenice se stale zvySuje na tikor soukromych nakupi a prodeji a stat
vynaklada miliardy jednak na vykup pSenice a jednak na jeji skladovani. Ministr
zemédélstvi fekl (30. 5. 2000): ,,Fond mize i sam ziskat prostiedky, kdyz vcas
a dobfe nakoupi a efektivné potom proda. Na tom se daji vydélat velké penize."




Produkcni kvoty

Podivejte se na ¢isla z tabulky.

Rok 1996 1997 1998 1999

Ztrata fondu (mld. K¢) -0,81 -1,63 4.5 -4,77

(Hospodaiské noviny, 19. 5. 2000)

Jak vidite, ztrata fondu rok od roku vzrista a dosahuje vysokych ¢astek. Svéd-
¢i to o tom, ze intervence fondu udrzuji dlouhodobé vyssi cenu psenice, nez jakou
by vytvoril trh bez téchto zasahll. Dalsim diivodem ztraty budou ziejmé nakladné
operace spojené s nakupy a skladovanim. Jestli tedy n¢kdo opravdu ,,vydélava
velké penize", rozhodné to neni stat.

Vhodnéjsim zptisobem stabilizace cen psenice a jinych zemédélskych produktii by
byl volny zahrani¢ni obchod. Po vysoké domaci urodé pSenice by mohla byt pSenice
vyvéazena do zahraniCi, coz by branilo poklesu jeji ceny na domacim trhu. Naopak po
nizké domadci Grod¢ by byla pSenice dovazena ze zahranici, coz by brénilo rastu jeji
ceny na domacim trhu. Zahrani¢ni obchod je efektivnéj$im a levnéj$im nastrojem sta-
bilizace zemédélskych cen nez statni intervencni nadkupy a prodeje. Jenze to by musela
k liberalizaci obchodu se zeméd¢€lskymi produkty prikrocit vétsina zemi.

8.6
PRODUKCNI KVOTY

Nakonec jsme si nechali statni zasah, ktery se také pouziva v zemédé€lstvi a ktery
snad nejhtife deformuje trh - produkéni kvoty. Produkéni kvota je statem stanovené
maximalni mnozstvi komodity, které mohou zemédélci za rok vyprodukovat. Tuto
kvotu pak stat rozdéluje mezi vybrané vyrobce dané komodity.

Utinek produkéni kvéty znazoriiuje obrazek 8-8. Trh cukru by byl v rovnovéze pii
cené Pg a mnozstvi Qg. Kdyz ale vlada stanovi produkéni kvdtu Qg, vzroste cena na
Px. Sedy obdélnik znazoriiuje celkovy ekonomicky zisk vyrobeti cukru.

Z obrazku vidite, ze produkéni kvota znamena neefektivnost, nebot’ vyrabéné
mnozZstvi je podoptimalni - jeho mezni niklady jsou mensi neZ mezni uZzitek. Dal-
$im vaznym problémem je zptisob rozdélovani kvot mezi vyrobee. Stat nema zadné
objektivni kritérium pro rozdélovani kvoét, a tak se zde otevira prostor pro subjektivni
pristupy statnich ufednikii ¢i dokonce pro korupci.
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Obr. §8-8 Trh cukru: trh by byl v rovnovaze v bodé E, pfi mnozstvi Qg a cen¢ Pg. Vlada vSak stanovila pro-
dukeéni kvotu Qg, kterd je nizsi nez mnozstvi Qg. V dusledku toho cena roste na Px. Sedy obdélnik
znazorniuje celkovy ekonomicky zisk vyrobct.

Produkeéni kvoty maji jeste vaznéjsi disledky. Omezuji konkurenci a konzervuji nee-
fektivnost. Zmrazi procesy, které by vyrazovaly neefektivni vyrobce z trhu a oteviraly
prostor efektivngjsim vyrobctim. Uspé$ni vyrobci se nemohou rozvijet kviili kvotam
a nedspesni vyrobei nemuseji odchazet z trhu.

Kvoty na cukr

Ceska vlada se zavedeni produkénich kvot v zemédélstvi dlouho brénila.
Jenze zemédélei a jejich lobbyisté poukazovali na to, ze v Evropské unii pro-
dukéni kvoty existuji a ze jejich zavedeni v ¢eském zemédé€lstvi bude nutnou pfi-
pravou na nas vstup do EU. V roce 2000 schvalil Parlament zdkon o Statnim
zemeédelském intervencnim fondu, ktery dovoluje Ministerstvu zemédélstvi sta-
novovat kvoty pro produkei nékterych komodit. Stanovenou kvétu pak minis-
terstvo rozdéli mezi vyrobce podle svého uvazeni. Prakticky to znamena, ze
ministerstvo mtize kazdému vyrobcei kvotované komodity nadiktovat, jak velké
mnozstvi mize vyrabét. Rozdéleni kvoty mezi vyrobce by mélo byt provedeno
podle objektivnich kritérii, jako je naptiklad jejich vyrobni kapacita nebo vyrob-
ni naklady. Zeméd¢lstvi tim vlastné prestava byt soucasti trzniho hospodarstvi
a podfizuje se vladnimu planovani.




Shrnutt

Jednou z kvotovanych komodit je cukr. V1ada stanovila vyrobni kvétu na cukr
a rozde¢lila ji mezi osm cukrovart. Podle jakého ,,objektivniho kritéria" je vybra-
la? Zaradila do seznamu pouze cukrovary, které v uplynulych péti letech vyrobily
alesponi 10 tisic tun cukru. Tedy velké cukrovary. Mensi cukrovary tim vlada vyta-
dila z trhu. Nové cukrovary, které by snad chtély vstoupit na trh, také nemaji Sanci.
Ktery podnikatel by riskoval vystavbu nového cukrovaru, pokud nema jistotu, ze
ziska podil na kvoté? Napada vas, Ze je to diskriminace? Ta je bohuZzel pii kvoto-
vani normalni.

Jist¢ si nemyslite, ze tento zplisob regulace byl zaveden v zajmu spotiebitelt.
Byl zaveden v zajmu vyrobct - téch, ktefi se boji konkurence.

SHRNUTI

o Cenovy strop vyvolava neefektivnost. Ta spociva v tom, ze poskytované
mnozstvi statku je mensi nez optimdlni: mezni uzitek je vyssi nez mezni naklady.

o Cenové stropy vyvolavaji na trhu nerovnovahu - nedostatek. Mnoho lidi je
ochotno nést nepenézni naklady: aby nedostatkové zbozi dostali, stoji dlouhé hodi-
ny ve frontach nebo ztraceji ¢as hledanim zbozi na vzdalenych trzich. Ale Cas je
vzacny a mozna by radéji zaplatili vyssi cenu.

O Bremeno spotrebni dané dopada jak na spotiebitele, tak i na vyrobce. Rozdé-
leni bfemena dané mezi spotfebitele a vyrobce zavisi na strmosti kiivek poptavky
a nabidky. Je-li poptavka hodn¢ strma a nabidka malo strma, dopada biemeno dané
vice na spotiebitele. Je-1i tomu naopak, dopada bfemeno dan¢ vice na vyrobce.

o Chee-li vlada pouzivat spotfebni dan jako ,,dan z luxusu", méla by ji uvalit
na zbozi se strmou poptavkou a malo strmou nabidkou.

H Spotiebni dané vyvolavaji neefektivnost. Snizuji mnozstvi zbozi, které je pak
mensi nez optimalni (mezni uzitek je veétsi nez mezni ndklady).

o Subvencovanim cen chce stat pomoci nekterym vyrobctim. Ackoli stat vyplaci
subvenci jen vyrobciim, subvencuje jak vyrobce, tak i spotiebitele.

o Subvencovani ceny vyvolava neefektivnost - vede k produkci
nadoptimalniho mnozstvi.

o U zemédélskych komodit vlada nékdy stanovuje minimalni cenu. To vyvo-
1&va nutnost vyvoznich subvenci, aby neprodané piebytky mohly byt prodany do
zahranici. V tomto piipad¢ danovi poplatnici subvencuji zahranicni spottebitele.

o Statni intervencni nakupy maji stabilizovat ceny, které podléhaji sezénnim
vykyvim. Stat zde nahrazuje ¢innost soukromych spekulantt.

o U nékterych zemédelskych komodit stanovuje vldda produkcni kvoty. Ty
udrzuji vys$si nez rovnovazné ceny a vytvaieji vyrobciim ekonomicky zisk.
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KLICOVE POJMY

Cenovy strop (maximalni cena) * nepenézni naklady ¢ spotfebni dail * bfemeno
dan¢ ° subvence ¢« minimalni cena ¢ vyvozni subvence ¢ statni intervencni nakupy

* produkeni kvota.

OTAZKY A PRIKLADY

Otazka 1.

Jako jeden z divodi cenovych stropt se nékdy uvadi argument ,,zakaznika v tisni". Z tohoto divodu
se napfiklad stanovuje cenovy strop na odtahovou sluzbu. Argument ,.zakaznika v tisni" se
uvadi i v taxisluzbe. Zdakaznik, ktery zastavi TAXI jedouci kolem, napiiklad ve spéchu na letisté nebo v
nocnich hodinach, musi akceptovat jeho cenu, protoze v dané situaci neni schopen sehnat jiné TAXI.
Taxikaf, védom si své ,,moci" nad zakaznikem, by toho mohl zneuzit k pozadovani neimérné vysoké

ceny. Myslite, Ze argument ,,zakaznika v tisni" odivodnuje pouziti cenovych stropt?

Otazka 2.

V poloving 90. let jsme mohli v inzertnich novinach bézn¢ ¢ist inzeraty tohoto typu:

,,Dam 500 000 K¢ majiteli domu, ktery se mnou uzavie ndjemni smlouvu na dobu neurcitou". Pro¢ by
¢lovek, ktery hleda najemni byt, daval majiteli domu ptil milionu za uzavieni najemni smlouvy? Vzdyt
jako najemnik mu bude za byt platit ndjem. Jak si vysvétlujete smysl tohoto inzeratu?

Otazka 3.
Stale slySime, Ze je ,,nedostatek byti". Ale zaroven jsou nékteré najemni byty prazdné. Jak je mozné,
ze existuji prazdné najemni byty v situaci ,,nedostatku bytd"? Pro¢ jejich vlastnici tyto byty neprona-

jmou?

Otazka 4.
V zemich nebo ve méstech, kde je regulované najemné, miizeme objevit fadu zchatralych neobydlenych

domtl. Pro¢? A pro¢ néco takového zt€zi nalezneme tam, kde neexistuje regulace najemného?

Otazka 5.

V roce 1997 se uskutecnily prizkumy ,,bytové potieby". Lidé, ktefi neméli vlastni byt, byli tazani, zda
by jej chtéli mit. Vétsina lidi odpovédéla, ze ano. Vysledek tohoto prizkumu byl pak vladnimi ufedni
ky interpretovan tak, Ze je u nas ,,nedostatek byti", ze existuje neuspokojena ,,bytova potieba".

Je spravné polozit otazku: ,,chtéli byste mit vlastni byt"? Jaka otazka by méla byt spravné polozena?

Otazka 6.

V roce 1997 byly katastrofalni povodné na Moraveé. Bezprostfedné nato doslo ke zvyseni ceny cihel.

a) Jak byste vysvétlili tento cenovy rist? O jakou zménu na trhu cihel §lo?

b) Objevila se doporuceni, aby vlada v této situaci pfistoupila k regulaci ceny cihel a zabranila jejimu
rustu. Doporucili byste to? K ¢emu by to vedlo?

Otazka 7.

V roce 1997 se vlada rozhodla znaéné zvysit poplatky z provozovani hracich automati. Majitel¢ hra
cich automati tehdy tvrdili, Ze je to zni¢i, protoze nebudou mit z ¢eho poplatky zaplatit: zhruba 50 %




Otazky a priklady

piijmu z hracich automati odvadéji jako najemné majitelim nemovitosti (heren a restauraci), v nichz
jsou automaty umistény, a téméft cely zbytek pfijmi ,,padne" na pokryti ostatnich nakladu. Tvrdili, ze

jejich vlastni zisk jiz nedava zadny prostor pro odvod zvysenych poplatki. MEli pravdu? Vysvétlete.

Otazka 8.
Jeden z predstaviteli Agrarni komory pouzil proti dovozim zahrani¢ni subvencované pSenice tento
argument: ,,Az zahrani¢ni konkurence zlikviduje nase zemédélce, pak bude pSenice na nasem trhu

draha." Je tento argument platny?

Otazka 9.
V prosinci 1999 schvalila Poslanecka snémovna novelu zakona o dani z pfidané hodnoty, podle které
se stravovani v restauracich piefazuje z 22% sazby do 5% sazby dané. Nekteré noviny psaly, ze by se

ceny za jidlo a piti v restauracich mohly snizit az o 17 %. Je to pravda?

N Xews

Piiklad 1. (obtiZnéjsi problém)

Trh najemniho bydleni v jednom mésté by byl v rovnovaze pii ndgjemném 50 K&/m” Mésto viak ndjemné

reguluje a stanovilo pro n&j strop ve vysi 30 K&/m?”.

a) Znazornéte graficky situaci na tomto trhu. Vyznaéte, kolik m* ndjemnich byt se pronajima
a vyznacte nedostatek najemniho bydleni.

b) Mésto zacalo poskytovat majitelim najemnich domt subvence na Gdrzbu a opravy domd, a to ve
vy 10 K&/m?. Vyznaéte na grafu zménu rovnovahy trhu a vysvétlete ji. Kolik m* najemnich byt
se bude potom pronajimat?

¢) Vyznacte zménu nedostatku najemniho bydleni po zavedeni subvenci.

Priklad 2.

Stat zvysil spotebni dai na elektiinu.

a) Jaky to bude mit G¢inek na trhu plynu? Znazornéte graficky.

b) Jaky to bude mit uc¢inek na trhu elektrickych susic¢ek pradla? Znazornéte graficky.

c) Jaky to bude mit G¢inek na trhu oceli? Znazornéte graficky.

Piiklad 3.

Rovnovaha na trhu ndjemniho bydleni v jednom mésté byla pii ndgjemném 30 K&/m? a pii mnozstvi

20 000 m?. Poté povodné znigily &ast byttl v rozsahu 5 000 m?. Méstské zastupitelstvo v obavé z riistu

najmi stanovilo strop na najemné ve vysi 30 K&/m?.

a) Znazornéte graficky, kolik m® by se pronajimalo bez zavedeni tohoto cenového stropu a kolik se jich
bude pronajimat pfi cenovém stropu.

b) Jak je mozné, Ze bez stropu na ndjemné by se pronajimalo vice nez 15 000 m* bytovych ploch?
Vizdyt’ povodné znigily 5 000 m? z celkovych 20 000 m? piivodné pronajimanych bytii. Vysvétlete.

¢) Selsky rozum nam tika, ze povodng, které zni¢ily mnoho domi, budou mit vzdy za nasledek nedo
statek bytt. Je to pravda? Jaky bude nedostatek byt v tomto mésté (vyznacte v grafu)? Jaky by byl
nedostatek bytd, kdyby mésto nestanovilo strop na najemné?

d) Mohlo by mésto odstranit nedostatek byti i pii zachovani cenového stropu? Pokud ano, jak? Jak
byste to znazornili na grafu?

¢) Ve mésté postizeném povodnémi vyvola cenovy strop na najemné neefektivnost. Pro¢?
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Piiklad 4. (obtiZnéjsi problém)

Znazornéte graficky dvé varianty subvencovani vlastnického bydleni (pfedpokladame, zZe stat vyplaci

subvence stavebnim firmam):

L. Trh najemniho bydleni dobfe funguje, a proto najemni bydleni ptedstavuje snadno dostupnou alter-
nativu vlastnickému bydleni. Jinak feCeno, najemni a vlastnické bydleni jsou navzajem ,,blizkymi
substituty".

II. Trh najemniho bydleni funguje $patné, protoze regulované najemné a zakony chranici najemniky
blokuji uvolfiovani obsazenych najemnich byti. Najemni bydleni proto neptedstavuje snadno
dostupnou alternativu. Lidé, ktefi potiebuji novy byt, jej mohou ziskat pfevazné jen koupi bytu do
vlastnictvi. Jinak feeno, najemni a vlastnické bydleni nejsou ,,blizkymi substituty".

a) Znazornéte ob¢ varianty graficky.

b) Ukazte, jaké bude v kazdé varianté rozdéleni subvence mezi kupujici a prodavajici.

c) Porovnejte ob¢ varianty z toho hlediska, jaky dopad bude mit subvence na zlevnéni byta pro kupu

jici.

d) Porovnejte ob¢ varianty z toho hlediska, jaky dopad bude mit subvence na rist bytové vystavby.




